

ASUNTOS DE ACTUALIDAD

Se reanuda la campaña.—El proceso Steinheil

(NUESTRAS INFORMACIONES ESPECIALES DE HOY)

Desde Melilla

El comandante Bouqueró.

MELILLA. (Despacho de las cinco y media de la tarde de ayer viernes; recibido en la Central de Madrid a las once y media de la noche y en nuestra Redacción a las dos de la madrugada de hoy.) Con motivo de haber concedido el Gobierno español una condecoración al comandante francés M. Bouqueró, el general en jefe de este Ejército de operaciones le obsequió anoche en su residencia con un té, al que fueron también invitados todos los generales que se encuentran en la plaza.

La noche del jueves.

Durante la pasada noche ha reinado tranquilidad absoluta en todas las posiciones.

Los soldados se abrigan.

Se ha dado orden de que todas las fuerzas de esta guarnición vistan desde hoy el uniforme de paño.

La medida ha sido adoptada en vista de que, por la noche sobre todo, se nota ya el frío intensamente.

El general Aranda.

Los jefes y oficiales del regimiento de Wad-Rás han obsequiado con un banquete al que ha sido su coronel, Sr. Aranda, ascendido a general recientemente.

Después del banquete, ha tomado posesión del cargo de coronel del referido regimiento el Sr. Primo de Rivera, que hasta hoy lo ha sido del de Melilla.

Acto solemne.

La toma de posesión del nuevo coronel del regimiento de Wad-Rás, Sr. Primo de Rivera, ha revestido gran solemnidad.

Ha habido discursos elocuentes, dedicados a enaltecer la historia brillantísima del regimiento de Wad-Rás, y la inteligencia y valor de los dos coronales: el que cesaba por su ascenso al generalato y el que entraba por virtud de reciente nombramiento.

Terminado el acto, han recibido los señores Aranda y Primo de Rivera nuevas y muy cariñosas felicitaciones.

Telegrama del Rey.

Los hermanos Aranda (D. Luis y D. Gabino), que acaban de ser ascendidos a generales de brigada, han recibido hoy un cariñoso telegrama de D. Alfonso XIII, dándoles la enhorabuena.

Nuevas fortificaciones.

En el zoco El-Had de Beniscar van muy adelantados los trabajos de fortificación, que ya tocan a su término.

Un «blockhaus» está totalmente construido; a otro le falta sólo el tejadillo para quedar ultimado.

También se ha comenzado a formar el reducto en la posición principal.

Nota del día.

La nota del día puede ser sintetizada en estas contadísimas palabras:
Carencia absoluta de noticias y desesperación, no menos absoluta, de cuantos a transmitir las estamos consagrados.

RODRIGUEZ DE CELIS.

Se reanudan las operaciones (TELEGRAMA OFICIAL)

MELILLA, 5. Comandante en jefe al ministro de la Guerra:

No ha habido novedad. A un soldado batallón Chiclana se le ha disparado el fusil, hiéndole una pierna.

El «Carlos V» ha salido para Almería. Mañana se emprenderán operaciones de antemano concertadas.—MARINA.

Impresiones de Tánger

Muley-el-Kebir en Tazza.

TÁNGER. (Viernes, noche.) Cartas llegadas hoy de Fez confirman plenamente la noticia de haber entrado en Tazza Muley-el-Kebir.

Las cartas añaden algunos curiosos pormenores respecto a la acogida que el personaje en cuestión ha merecido a los kabileños.

Las kabilas de Riata y Hiania se han apresurado a prestar vasallaje a Muley-el-Kebir. Fueron las dos kabilas citadas las que sostuvieron más empeñadamente al Roghi desde el punto en que éste se presentó como Pretendiente al Imperio.

La circunstancia de pertenecer a la familia imperial el actual Pretendiente agrava la situación en el sentido de que será naturalmente más empeñada la ayuda que las kabilas de referencia le presten, así como otras que sigan los mismos derroteros.

En Fez, según cuentan las mismas cartas aquí recibidas hoy, aquellas nuevas han causado gran sensación.

Muley Hafid ha comenzado a adoptar precauciones, temeroso de la propagación del movimiento hostil a su persona y a su trono.

En primer lugar, ha dispuesto que vayan 400 jinetes a reforzar las mehallas que se encuentran en las proximidades de Tazza.

Júzgame la situación difícil.

Mensaje a Regnault.

Las colonias europeas residentes en Casablanca han dirigido un mensaje a M. Regnault, representante diplomático de Francia en Tánger.

El documento tiene por objeto solicitar del Gobierno francés que obligue a Muley Hafid a ultimar un empréstito para pagar las indemnizaciones que fueron aprobadas por el Tribunal Internacional.

Noticias oficiales

Del Diario Oficial del Ministerio de la Guerra:

Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que el primer teniente del regimiento Infantería de Saboya, núm. 6, don Heliodoro Maclas Muguero, pase destinado a la sección de ametralladoras afecta al mismo.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 5 de noviembre de 1909.—Luque.

Reserva gratuita.

Excmo. Sr.: Vista la instancia que V. E. cursó a este ministerio con escrito de 12 de octubre próximo pasado, promovida por el cabo del batallón cazadores de Alfonso XII núm. 15, D. Juan Pavia Mateu, en súplica de que se le conceda ingreso en la reserva facultativa del Cuerpo de Sanidad Militar, por hallarse en posesión del título de licenciado en Farmacia, el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien acceder a lo solicitado, disponiendo que el interesado figure como farmacéutico en la citada reserva, con arreglo al artículo 2.º del reglamento de 14 de marzo de 1879 (Colección Legislativa núm. 121) y que se le nombre farmacéutico auxiliar en analogía con lo que previene el artículo 19 de dicho reglamento y en las condiciones que determina el 36 del mismo, pasando a prestar el servicio facultativo al Hospital Militar de esa plaza.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 4 de noviembre de 1909.—Luque.

La Prensa malagueña

Los mazuzas.

Los kabileños de Mazuza, según espontánea manifestación de los que concurren a la plaza, atraviesan un periodo de zozobra e inquietud, al que no encuentran medio de sustraerse por la situación especial que ellos ocupan desde que los fanáticos y ambiciosos hicieron armas contra España.

En la necesidad de permanecer en sus adarves, para preservar del saqueo a que en otro caso se entregarían los de la harka, venen obligados a permanecer toda la noche con las armas en la mano, temerosos de ser víctimas de una sorpresa, de la que ya han sido avisados.

Esas pobres gentes, que no han cometido otro delito que someterse a la autoridad de España, apenas declina el día agrúpanse en sus modestas viviendas, y, después de interceptar el acceso a ellas con piedras de gran tamaño, que luego desempeñan las veces de trincheras, aguardan la noche, que nunca finaliza sin que la pólvora se deje oír con su acostumbrada elocuencia.

Muchas familias moras pertenecientes a Mazuza, cansadas de arrastrar una existencia nada envidiable por todos conceptos, han tratado varias veces de refugiarse en Melilla, única manera de librarse de las asechanzas de sus enemigos; pero éstos, advertidos de la fuga, lograron oponer por los medios persuasivos de la fuerza.

La situación actual de los citados moros es muy difícil y apurada, sin que se vislumbre la manera de que acabe con la premura que nuestros vecinos desean.

La policía de la Restinga.

La sección de la policía indígena afecta a la Restinga se ha hecho acreedora en estos momentos a los mayores elogios.

Como saben nuestros lectores, los pasados temporales obligaron a retirarse a las fuerzas destacadas en Zoco El-Arba, pues las aguas inundaron el campamento, alcanzando grandes alturas.

Desde entonces, la policía indígena montó una guardia, cuyos servicios no dejaremos de ponderar, pues no solamente ha respetado cuanto quedó en Zoco El-Arba, sino que evitó que algunos moros, amigos de aprovecharse de todas las circunstancias, entrasen en el campamento dispuestos a saquearlo.

La noble conducta de la policía será recompensada como se merece.

Las averías del «Auxiliar» núm. 6.

Este remolcador de la Compañía Transatlántica, que tan excelentes servicios viene prestando desde que empezó la campaña, recibió orden de marchar a la Restinga para conducir el personal de la Compañía de mar encargado de botar en Mar Chica dos nuevas embarcaciones.

Los incansables marineros, dirigidos por el teniente Sr. Gallego, cumplieron fielmente su cometido, y a las cinco emprendieron el regreso a la plaza.

Frente a la bocana, el Auxiliar núm. 6

sufrió importantes averías, que le impidieron seguir navegando.

Apercibido el vigía, puso el hecho en conocimiento de sus superiores, que se apresuraron a salir, en auxilio del barco averiado.

Poco antes llegaba al muelle un bote que desde la Restinga venía a remolcar el Auxiliar, cuyos tripulantes dieron cuenta al comandante de Marina de lo ocurrido al remolcador.

El capitán del vapor España, surto en la rada, puso incondicionalmente su barco a disposición del Sr. Morales, quien a bordo del citado buque marchó al lugar donde se hallaba detenido el Auxiliar.

Este regresó a la rada remolcado por el España, no registrándose más incidentes que el consignado.

El remolcador condujo a la plaza varios enfermos.

(Del Diario Malagueño.)

Heridos y enfermos

Artillero muerto.

CADIZ. (Viernes, noche.) En el Hospital Militar ha fallecido el artillero Antonio Castell Giner, natural de Valladolid (Valencia), que llegó a esta ciudad el 4 de octubre con fiebres.

Mañana se celebrará el entierro, al que asistirán las autoridades civiles y militares y Comisiones de la Cruz Roja.

Los militares han enviado una corona de flores naturales.

Dados de alta.

Han sido dados de alta los siguientes heridos y enfermos:

Regimiento del Rey.—Francisco Contumero Martín.

Regimiento del Príncipe.—Antonio Otero Pillado.

Comandancia de Artillería de Melilla.—Domingo Sevillano.

Artillería de Montaña.—Ricardo Montiel Navas.

Batallón de Cazadores de Las Navas.—Cayetano Ramos.

Regimiento de Guipúzcoa.—Casto Hermsilla.

Batallón de Cazadores de Chiclana.—Antonio Sandiez.

Más enfermos.

ALMERIA. (Viernes, noche.) Además de los soldados enfermos de que ayer di cuenta, han llegado a bordo del «Velarde» los siguientes:

Regimiento de Caballería de Alfonso XII: Santiago Lloregona, paludismo.

Regimiento de Artillería de Gibraltar: Juan Valencia, de Tarifa (Cádiz), paludismo; Andrés García Sánchez, de Tarifa (Cádiz), reumatismo; Eduardo Hernández Rodríguez, de Uruena (Valladolid), reumatismo.

Regimiento de Caballería de María Cristina: Abundio Martín, de Fuentes Claras (Cuenca), paludismo.

Regimiento de Artillería de Montaña: Gerardo Ortiz Blanco, de Limpías (Santander), gastritis; José Roig, de Tarragona, fístula en el ano.

Comandancia de Melilla: José Morales García, de Murcia, enteritis; Miguel Membrado Tretos, de Teruel, bronquitis.

Cuerpo de Ingenieros: Dionisio Caballero, de Masegosa (Cuenca), paludismo; Antonio González, de Almedralejos (Badajoz), paludismo; José Pacheco, de Alcantarilla (Murcia), enteritis; José Aranda, de Guipúzcoa, paludismo.

Administración Militar: Gil Merino, de Tardueles (Burgos), paludismo; Rafael Sanz, de Madrid, paludismo; Antonio Oterito, de París (Francia), bronquitis; Saturnino Carvajal, de Belmonte de Tajo (Madrid), enteritis.

Regimiento de Infantería de Ceriñola: Rafael Carballo, de Requieles (Orense), gastritis; Domingo Couro Fernández, de Samir de los Caños (Zamora), reumatismo.

Regimiento de Africa: Juan Lozano Blasco, de Orense, bronquitis; Antonio López, de Alginet (Valencia), paludismo; José Costa Sierra, gastritis.

Cazadores de Madrid: Eustaquio Gómez, de Hernos (Jaén), paludismo.

Cazadores de Mérida: Sargento, Manuel Morpito, de Logroño, bronquitis.

Regimiento de Infantería del Rey: José Rodríguez, de Aranjuez (Madrid), reumatismo; Fermín Rodríguez Díaz, de Madrid, bronquitis.

Cazadores de Talavera: José Abulapio, de Sedella (Málaga), paludismo.

MÁLAGA. (Viernes, noche.) Los enfermos llevados al hospital de la Casa de Misericordia, son los siguientes:

Del regimiento del Rey: Francisco de Diego Calvo, natural de Villagarcía (Zamora), atacado de enteritis.

Antonio González Pulver, de Corralón (Jaén), enteritis.

Daniel Arévalo del Real, de Fuencarral (Madrid), enteritis.

Del regimiento del Príncipe: Manuel Gómez Casal, de Santa Marta (Coruña), parálisis.

Julian Ramos Esteban, de Maide (Zamora), enteritis.

Sargento Alfredo Iglesias Moral, de Mieres (Oviedo), enteritis.

Soldado Emeterio Vázquez Vázquez, de Ponton (Lugo); gastritis.

Del regimiento de León: Cabo José María Dipol, de Madrid; gastritis.

Soldado Julián Rodríguez Tarifa, de Madrid; paludismo.

Tomás Sanz Morejón, de La Pedrosa (Valladolid); enteritis.

Luis Castaño Sánchez, de Sax (Alicante); reuma.

Del regimiento de Saboya: Manuel Viñuelas Díaz, de Cañiza (Guadalajara); paludismo.

Aureo Bayon García, de Fresno el Viejo (Valladolid); paludismo.

Del batallón de Cazadores de Madrid: José Martín Moreno, de Carabanchel Bajo (Madrid); enteritis.

Gregorio Cristóbal García, de Santibáñez (Zamora); gastritis.

León Bilbao Puertas, de Alvejos (Valladolid); reuma.

Bonifacio González Gómez, de Villarejo (Cuenca); gastritis.

Mariano Villagrasa Alba, corneta, de Manresa; bronquitis.

Soldado Antonio López González, de Granada; flemones en las rodillas.

Del batallón de Cazadores de Tarifa: Vicente Martínez Vidal, de Livio (Valencia); úlceras.

Del batallón de Cazadores de las Navas: Marcelino Fernández Matías, de la provincia de Madrid; paludismo.

Luis Pérez Barrero, de Hornillo (Ávila); gastritis.

Del batallón de Cazadores de Reus: José Botella Pla, de Bonmantel (Alicante); gastritis.

Del batallón de Cazadores de Chiclana: Salvador Muñoz Navarrete, de Molinejo (Málaga); enteritis.

Del batallón de Cazadores de Alfonso XII: José Claret Aguilera, de Tarrasa; gastritis.

Del batallón de Cazadores de Talavera: Cándido Horcajuelo Fernández, de San Bartolomé (Toledo); paludismo.

Valentín Sánchez Camacho, de Porcuna (Ciudad Real); bronquitis.

Del batallón de Cazadores de Ciudad Rodrigo: Luis Fernández Flores, de Carmona (Sevilla); gastritis.

Cristóbal Riquelme Cano, de Jimena (Cádiz); reuma.

Del batallón de Cazadores de Mérida: Cabo, Avelino Montenegro Valdés, de Ventosa (Logroño); reuma.

De Caballería de Alfonso XII: Manuel Barroso Guerra, de Montellano (Sevilla); gastritis.

Del tercer regimiento de Artillería de montaña: Teodoro Polvorosa Martínez, de San Pedro de Rivas Altas (Lugo); bronquitis.

De Artillería de la brigada de Gibraltar: Miguel Sánchez Puente, de Tarifa (Cádiz); enteritis.

Del quinto regimiento mixto de Ingenieros: Pablo Argues Muñoz, de Vergara (Guipúzcoa); enteritis.

Abundio Camiraoga y Camiraoga, de la provincia de Vizcaya; bronquitis.

Julio Castel Alvarez, de Ávila; enteritis.

Jacinto Gutiérrez Carrazo, de Arroba Montes (Ciudad Real); gastritis.

Dámaso Varela Rodríguez, de Muriel del Campo; gastritis.

Un soldado gravísimo.

VALENCIA. (Viernes, noche.) En el Hospital Civil se encuentra en estado gravísimo el soldado Tomás Aguado, que llegó de Melilla, formando parte de la última expedición, a bordo del «Alfonso XIII».

Su extrema gravedad inspira serias inquietudes.

Heridos curados.

MÁLAGA. (Viernes, noche.) Han sido dados de alta hoy en el Hospital del Círculo Mercantil los siguientes heridos:

Regimiento de Wad-Rás.—Antonio Sánchez Carrascosa, Tomás Barba Carretero y Víctor Casamayor Aguado.

Regimiento de Africa.—Manuel Cajulla Clements.

Batallón de Figueras.—Eladio Castejón.

Regimiento de Caballería de Alfonso XIII.—Cabo, Juan Sanromá Vizcaya.

Batallón de Cazadores de Llerena.—Federico Martín Virán.

Batallón de Cazadores de Madrid.—Isidro Díaz Alvarez.

Enfermos dados de alta.

También han sido dados de alta los siguientes enfermos:

Regimiento de Africa.—Juan Arreda Bernal.

Batallón de Cazadores de Guipúzcoa.—Francisco Izaguirre Mumbia.

Voluntario convalciente.

En el expreso ha marchado hoy a Zaragoza, convalciente de las heridas que recibió en Melilla, el aristócrata voluntario D. Luis Ponte Manso de Zúñiga. Va acompañado de su señora madre.

Nofas sueltas

Anoche se transmitieron instrucciones telegáficas a Málaga, para que hoy mismo zarpe, con rumbo a Melilla, un transatlántico llevando a bordo las dos baterías Saint-Chamond, procedentes de Burgos.

Dos víctimas de la guerra.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Se ha celebrado esta tarde, con gran solemnidad, el entierro de los cadáveres de los soldados Raimundo Rodríguez y Vicente Percero.

Abrieron marcha los cleros parroquiales de las barriadas marítimas.

Seguían marcha los cleros parroquiales de los oficiales de la Cruz Roja.

Iban detrás las damas de aquella benéfica institución, llevando coronas.

Han presidido el duelo el capitán general, el secretario de Cámara del Arzobispado, en representación del arzobispo, Sr. Guisasaola; el general Gelpi y el vicepresidente de la Cruz Roja, Sr. Sanchis.

Figuraban en la comitiva generales, Comisiones de todos los Cuerpos e Institutos, concejales y muchas personalidades distinguidas.

Los cadáveres de los soldados Rodríguez y Percero han sido inhumados en el cementerio del Cabañal, en fosas cedidas por el Ayuntamiento.

Para los heridos.

CUENCA. (Sábado, mañana.) Para los soldados heridos en Melilla, la Junta de damas de esta capital ha remitido a la marquesa de Squilache 3.000 pesetas, como primer donativo.

Se propone dicha Junta celebrar varios festejos y una rifa de objetos que le han sido remitidos.

El «Carlos V».

ALMERIA. (Viernes, noche.) Procedente de Melilla, ha fundeado en este puerto el crucero «Carlos V».

Iniciativa plausible.

BARCELONA. (Viernes, noche.) La importante revista artística «Feminal», que se publica en esta ciudad, ha iniciado la idea de obsequiar a los soldados que luchan en Melilla, durante las fiestas de Navidad, con vinos, dulces, tabacos y otros donativos.

Para realizar la idea se ha designado una Comisión de señoras y señoritas de la más distinguida sociedad barcelonesa, que ha comenzado a recaudar dinero, ropas y comestibles.

La iniciativa obtiene lisonjero éxito.

Heridos en Madrid

En el tren mixto de Andalucía llegaron anoche a Madrid, procedentes de Melilla, José García, sargento de Chiclana; Pío Varaldes, de Ingenieros, inútil; Jesús Herrero, de la Reina, enfermo; Martín Albertos, de Wad Ras, enfermo; y Santiago Muñoz, de Sanidad Militar, enfermo.

El primero marchó con su familia, residente en Madrid, y los cuatro restantes fueron alojados en la Cruz Roja, cuarta ambulancia, Cabeza, 36, en donde se hallaba precisamente la señora marquesa de Squilache, que con la solicitud en ella acostumbrada, y dando una prueba más de caridad inagotable, socorrió con ropas y metálico a los soldados, que hoy continuarán su viaje de regreso a sus respectivos pueblos.

Suscripción nacional

Asociación de Señoras, presidida por S. M. la Reina

Socorros distribuidos por los gobernadores militares ó por la Guardia Civil a los heridos en la campaña del Rif.

LISTA DECIMOSEXTA

Suma anterior: 82.925.

Batallón cazadores de Llerena, núm. 11.

Soldado Eusebio Leonor Pesquera, 40 pesetas; idem Vicente Rodríguez Canelo, 40; idem Leopoldo Sandoval Bustamante, 40; idem Eusebio Escalada Cerero, 40; soldado Joaquín López Alvarez, 40; idem Antonio Chamorro Peñalva, 40; idem Baldomero Barreros Chanca, 40; idem Ricardo Viñas Galian, 40; idem Adrián Muñoz Sánchez, 40; idem Jorge Domínguez Alonso, 40; idem Adolfo González Balgañón, 40; soldado Fabián Orcajo y Orcajo, 40; idem Marcelino Garrote Pinto, 40; idem Fermín Miguel de la Morena, 40; idem Fausto de Santa Tecla Expósito, 40; idem Martín González, 100; idem Teodoro Alba, 100; idem Santiago Sanz, 100; sargento Miguel Juan Mata, 100; soldado Antonio Deker González, 40; idem Vicente Fernández Hernán, 100; idem Jesús Nieto Veloso, 40; idem Juan Gómez Barba, 100; idem Mariano Gago Lastra, 100; idem Marcial Ovillo Arratia, 100.

Sargento Cruz Oliva Teva, 100 pesetas; idem León González Vidal, 40; soldado Romualdo Gil Delgado, 100; idem Eusebio Monjas Martín, 100; idem Francisco Zenalmoz Boiborinos, 40; idem José Fernández García, 100; idem Tomás Bárcena, 40; idem Benjamín Paños, 100; idem Luis Loarte, 100; idem Esteban Romero, 100; idem Dionisio González Martín, 100; idem Juan Vega Pérez, 100; idem Juan Buendía Fernández, 100; idem Enrique Llap Borell, 40; idem Segundo Martín Segovia, 40.

Suma y sigue: 83.605 pesetas.

Telegramas de última hora

Entierro de un soldado. VALENCIA. (Sábado, tarde.) Esta mañana se ha verificado el entierro del soldado Emilio Tuero Hernández, que falleció, como dije ayer, en el Hospital Militar.

Sorteo de soldados. Cumpliendo la real orden del ministerio de la Guerra, que dispone se sorteen 76 soldados y un cabo por cada una de las regiones de Valencia y Aragón, para cubrir bajas en Melilla, se ha celebrado hoy dicho sorteo en el regimiento de Guadalajara.

El Chaldy y Muley Hafid. TANGER. (Sábado, tarde.) Por noticias que se reciben de Fez, se sabe que el Chaldy, que marchó a conferenciar con Muley Hafid, ha pasado momentos de verdadero apuro.

Algunas confidencias le permitieron creer al Chaldy que el Sultán intentaba prenderle durante una entrevista que con él tenía pendiente.

El Chaldy decidió ponerse a salvo, y al efecto, se refugió en el santuario de Muley Dris, lugar donde ya se han acogido otros perseguidos y fueron respetados.

Una vez en el santuario, envió a conferenciar a dos amigos, que se entrevistaron con Hafid. Ante éste hicieron los enviados protestas de lealtad por parte del Chaldy, asegurando que éste era un modelo de lealtad, sumiso y obediente para Muley Hafid.

El Sultán les manifestó que el Chaldy podía volver tranquilo a continuar sus conferencias, en la seguridad de que sería respetado.

Según se dice, los reclusos del Chaldy nacen de que éste, durante su permanencia en Fez, se ha entendido, a espaldas de Muley Hafid, con agentes de los hermanos Mannesman, para el asunto de las minas del Rif.

En memoria de los héroes.

De Casablanca comunican que se ha inaugurado el monumento en memoria de los marinos muertos cuando el desembarco de fuerzas en los sucesos últimamente allí desarrollados.

Pronunciaron discursos los cónsules francés e inglés, haciendo la apología de los valientes marinos que acudieron en defensa de los Consulados, donde estaban refugiados los europeos.

La Embajada de París.

Dícese aquí por referencias a cartas escritas por el personal subalterno de la Embajada mora que está en París, que ésta emprenderá el viaje de regreso el próximo martes.

Ocupación de Hidum CONFIRMACION OFICIAL

El gobernador militar de Melilla dirige el siguiente telegrama, expedido en aquella plaza a las dos de la tarde:

«Comandante en jefe me ordena diga a V. E. se ha tomado posición de Hidum, sin novedad.»

La ocupación de Hidum es de suma importancia, pues situada en el centro de la península de Tres Forcas, domina ambas vertientes, y sirve de enlace con la posición que ocupa hoy la división Sotomayor en el Zoco el Had.

La operación que queda restada, y que suponemos será el principio de una serie de operaciones, estaba concertada desde los primeros días de la actual situación política, habiendo sido aplazada a causa de los temporales que han reinado en Melilla.

Recificación

El diario vienés Neue Freie Presse ha publicado un artículo depresivo en grado sumo para nuestra Patria.

Se considera, sin fundamentar razonamiento alguno, fracasada por completo nuestra acción en Marruecos, poniendo muy por bajo el prestigio de nuestro Ejército, que, según dicho periódico, se retirará brevemente de Melilla, dejando a la Embajada marroquí la misión de concertar la paz con los kabiles.

Esto ha movido al Gobierno a hacer constar, rotundamente, que nuestras tropas no abandonarán el territorio marroquí hasta que el honor nacional quede cumplidamente satisfecho, y que el día que regresen a la Península lo harán con los mismos timbres de gloria que siempre supo aleanzar el heroico Ejército español.

Luque en Palacio

El ministro de la Guerra ha visitado a última hora de la tarde a S. M. el Rey para hacerle entrega de un estado de fuerzas de nuestro actual Ejército.

Es casi seguro que haya aprovechado la visita el general Luque para consultar con Su Majestad la provisión de algunos destinos de generales, vacantes con motivo de los últimos ascensos en el generalato.

Habría dado cuenta el ministro de la operación militar realizada en Melilla, y a la que nos referimos en otro lugar.

LOS PROCESOS CELEBRES

MADAME STEINHEIL ANTE EL JURADO

Acaba el interrogatorio de la acusada.—Prueba testifical.

LA SESION DE AYER

Explicaciones.

PARIS. (Viernes, tarde.) M. Vallés.—¿Pero cómo explicáis la colocación de la perla en la cartera de bolsillo de Remy Couillard?

Mme. Steinheil.—Si yo coloqué la perla en la cartera fue porque, después de las manifestaciones oídas a Remy, supuse que sabía algo relacionado con el crimen, y quería obligarle a confesar. Además, estaba decidida si me engañaba a hacerle declarar ante el juez.

La procesada expone a continuación antecedentes y pormenores relativos a la vida de su criado.

Refiere, entre otros, que Remy Couillard tenía una amante, y que en varias ocasiones le había oído decir que la quería matar.

Si, pues, Remy era un embustero.—añade—¿por qué no había de sospechar de él?

Incidente.

Al terminar esta manifestación interviene el procurador de la República, y dice a la procesada:

M. Trouard.—¿Pero usted también miente con suma facilidad!

Antes de que Mme. Steinheil replique a esta brusca afirmación de la acusación fiscal interviene el abogado defensor, y, dirigiéndose a la presidencia, exclama:

M. Aubin.—Señor presidente, la acusación fiscal no tiene derecho a insultar a esta mujer.

El abogado fiscal contesta.

M. Trouard.—Tengo perfecto derecho de decir a la acusada que desde el punto que comenzó a instruirse el proceso no ha cesado de mentir.

El defensor va a replicar a la acusación, pero la presidencia le ataja con severidad, dando por terminado el incidente, y ordena a la procesada que continúe su declaración.

Sigue el interrogatorio.

Prosigue Mme. Steinheil disculpándose de haber cometido la supercheria de la colocación de la perla en la cartera de Remy, y añade: Se me acusa de ser yo la autora del crimen por el solo hecho de haber sobrevivido a aquella noche fatal. Con esa lógica también se podía acusar a Couillard, que también se encontraba en la casa y no se enteró del crimen hasta que despertó a la hora habitual, y si esto es cierto, no es tan grande mi falta al sospechar de Couillard. Reconozco, no obstante, mi falta; siento haberle acusado con ligereza; pero sobradamente he expiado esta ligereza y este error con un año de vergüenza y de sufrimiento en la prisión. Reconozco que no era culpable; pero yo tampoco lo soy.

Creedme, porque soy inocente; os lo juro.

M. Vallés.—Reconoce usted, pues, que es completamente falsa la acusación que pretendía de lanzar sobre un inocente?

El presidente aprovecha este momento de confusión de la procesada para hacerle ver la gravedad de su proceder acusando a un inocente; manera cómoda de descargar la responsabilidad.

Con tal severidad censura esta conducta el magistrado, y tales son los cargos que hace a Mme. Steinheil, que ésta le interrumpe varias veces sin poder dominar su excitación.

Mme. Steinheil.—¿Me queréis condenar a todo trance?—exclama exasperada.

M. Vallés.—Queremos cumplir con nuestro deber.

Prosigue el presidente el interrogatorio.

M. Vallés.—No es Remy Couillard sólo a quien ha pretendido usted acusar del crimen horrible cometido en la casa Ronsin. Recuerde usted que durante las diligencias instruidas por el primer juez que intervino en este proceso, M. Leydet, un día en su despacho, al ser careada con un obrero joyero, pretendió reconocerse como uno de los asesinos.

¿Es cierto? Responda usted.

Mme. Steinheil.—Es cierto; pero, aun cuando lo conocía, le había visto tan contadas veces, que pude cometer esta equivocación.

La intervinió con los periodistas.

Ilégase en este punto del interrogatorio a la famosa conversación que la procesada tuvo con los periodistas MM. Hutin y Labruyere el día 26 de noviembre, hecho que motivó la detención de Mme. Steinheil.

M. Vallés refiere la conversación que la viuda tuvo con ambos periodistas, precisando todos los detalles, desde el terror que se apoderó de Mme. Steinheil al escuchar las observaciones que le hicieron sus interlocutores, hasta la acusación que entonces lanzó sobre el hijo de María Wolf y su presentación a las cuatro de la mañana en las oficinas de Seguridad.

El magistrado concreta los detalles y pregunta a la procesada si todo lo que acaba de relatar es verdad.

Mme. Steinheil.—Todo esto es cierto—dice con apagada voz—. Aquella noche había perdido la cabeza, estaba trastornada, estaba loca, no puedo responder de lo que entonces dije, porque ni lo recuerdo siquiera; no lo sé. Desgraciadamente para mí no eran periodistas, sino médicos los que aquella noche necesitaba ver.

Sólo puedo comparar mis sufrimientos de tan angustiosa noche con los que pasó la primera que estuve en San Lázaro, y aun así no fueron estos tan grandes, porque suponía que me habían detenido por haber mentido acusando a inocentes. Pero cuando supe que se me acusaba de este hecho tan horrible...

Reanúdase el acto.

A las cuatro y cuarto se reanuda el acto. Todas las miradas se concentran sobre la puerta por donde va a volver a la sala la procesada. Mme. Steinheil comparece serena; pero en su semblante se proyecta una intensa palidez. M. Vallés, en vista del estado de prostración de la acusada y del incidente anterior ha debido sin duda renunciar a nuevos interrogatorios, puesto que anuncia que se va a proceder a la prueba testifical.

La prueba testifical

El comisario Buchotte.

El testigo es el comisario de Policía que efectuó las primeras investigaciones en la casa Ronsin después de descubrirse el crimen.

El presidente comienza el interrogatorio del testigo.

M. Vallés.—Haga el favor de referir el testigo la impresión que le produjo madame Steinheil en el momento en que se descubrió el crimen.

M. Buchotte.—Parecía la procesada presa de una gran turbación y tan sumamente abatida, que teniendo en cuenta su prostración no le pedi que firmara las primeras declaraciones que prestó.

M. Vallés.—Pasemos a otra cosa. ¿Puede usted precisar el sitio donde se hallaba el tapón de huata la primer vez que lo vio?

M. Buchotte.—Estaba sobre la almohada de la cama y en sitio muy próximo al que ocupaba Mme. Steinheil.

El abogado defensor interroga al declarante.

M. Aubin.—Cuando usted penetró en la casa Ronsin, ¿cuál fue su impresión?; más claro, ¿usted recibió la impresión de que se había simulado un robo?

M. Buchotte.—Efectivamente; no me pareció que se tratara de un robo efectuado en las condiciones ordinarias; la práctica profesional me indujo a sospecharlo, porque, desde luego, no se advertía en la casa ese estado de desorden en que la dejan, al huir, los verdaderos ladrones. Además el médico forense a quien llamé, doctor Lefebvre, me manifestó que las ligaduras que sujetaban a madame Steinheil parecían hechas con cierto cuidado, como si se hubiera preocupado el criminal de no hacer daño a la acusada.

M. Vallés.—¿Y qué impresión le produjo el aspecto del criado Remy Couillard?

M. Buchotte.—Estaba sumamente emocionado por lo ocurrido; pero no sorprendí en su actitud ni en sus manifestaciones indicio alguno de culpabilidad.

Refiere después el testigo detalladamente la forma en que fue encontrado el cadáver del pintor M. Steinheil.

M. Vallés.—¿Y cuál es su opinión respecto de lo que acaba de referir?

M. Buchotte.—Creo, señor presidente, que Mme. Steinheil abandonó el lecho tranquilamente, sin ninguna precipitación. Prueba de ello es que la cubierta de la cama estaba retirada a uno de los lados, con cierta naturalidad, sin desorden revelador de un movimiento brusco.

Únicamente la almohada conservaba la señal de haber reposado en ella la cabeza de M. Steinheil. Por el contrario; las señales de haber descansado el cuerpo de la víctima sobre el lecho, no se advertían en el colchón.

El cadáver yacía cerca de la puerta que pone en comunicación el dormitorio con la sala de baño. Estaba tendido y caído sobre ambas piernas, replegadas sobre el tronco, y en el cuello tenía atado fuertemente un cordón de llamador.

M. Vallés.—¿En qué posición estaba el cadáver de Mme. Japy?

M. Buchotte.—Tendido, y atravesado sobre el lecho, y con las piernas fuera de él. Tenía, además, un tapón de huata profundamente embutido en la boca y alrededor del cuello arrollado fuertemente un cordel.

Después de otras preguntas sin interés se retira el comisario Buchotte y comparece el guardia de la paz Poncy.

El guardia de la Paz.

Este testigo corrobora las declaraciones hechas por el anterior y añade que cuando penetró en la habitación de Mme. Steinheil, ésta le dijo con voz muy débil que la habían querido matar.

Declara también que la acusada le rogó que fuera a ver si habían matado a su esposo y a su madre.

El guardia marchó a cumplir este ruego, y después ya no volvió al lado de Mme. Steinheil.

Finalmente, manifiesta este testigo que otro guardia de la paz que estuvo en la casa Ronsin al descubrirse el crimen, vio una escalera de mano que estaba adosada al muro del lavadero.

Terminada esta declaración, el presidente suspende la audiencia para continuarla mañana al medio día.

LA SESION DE HOY

Se reanuda la vista.—Extraordinaria efervescencia.—Entra Mme. Steinheil.

PARIS. (Sábado, tarde.) Al aproximarse la hora de reanudar la vista del proceso, el público que se agrupa en los alrededores es muy numeroso, y reina en todos los corrillos gran efervescencia.

En la Cour d'Assises la agitación es grande también. Entablábase en los pasillos conversaciones animadíssimas entre los partidarios y los adversarios de la inocencia de Mme. Steinheil.

Estas conversaciones degeneran algunas veces en disputas, y falta poco para que steinheilistas y antisteinheilistas lleguen a las manos.

Cuando llegan al Palacio de Justicia los señores que componen el Tribunal, se hace un momento de silencio absoluto.

La calma impera en todos los ánimos, y a las discusiones parciales reemplaza un movimiento unánime de ansiedad.

Abogados, diplomáticos y periodistas llenan la sala.

A las doce en punto ocupan su asiento M. Vallés y los demás miembros del Tribunal, y el presidente declara abierta la sesión.

La entrada de la acusada ha sido imponente. Las emociones de estos días han ejercido sobre ella visible influencia.

Comparece en actitud reposada; está palidísima y fija la mirada en tierra.

A una invitación del presidente, la viuda del pintor toma asiento en el banquillo de los acusados.

M. Vallés, después de hacer un brevisimo resumen de la sesión de ayer, procede a reanudar la prueba testifical, y ordena que se retiren algunos de los testigos que habían venido hoy, por falta material de tiempo para que en esta sesión misma sean escuchados.

Durante algunos minutos no se oye ni siquiera la respiración.

Entra Remy Couillard, que viste el uniforme de soldado de dragones.

El presidente se dirige a él y le dice:—Ruego al testigo, ante todo, que responda con la mayor sinceridad posible a mis preguntas, y que no se deje llevar del menor sentimiento de animosidad contra la acusada.

El testigo promete obedecer fielmente la indicación presidencial.

Da inmediatamente comienzo el interrogatorio.

Después de las generales de la ley, y tras de algunas otras preguntas de escaso interés, M. Vallés formula la siguiente:—¿Sabe el testigo quién preparó el grog que las víctimas bebieron al acostarse?

Remy Couillard.—Yo llevé la botella de ron para el grog; pero me limité a entregársela a Mme. Steinheil, que lo preparó ella misma.

¿Siguió usted allí algún rato ó se retiró usted en seguida?

—Me retiré inmediatamente, subiendo al piso donde tenía mi dormitorio, y me acosté con la misma tranquilidad de todas las noches.

—Durante la noche ¿no oyó el testigo ningún ruido que le pareciera extraño?

—No oí en toda la noche ningún ruido absolutamente hasta el momento de levantarme.

—¿Qué hora sería entonces?

—Como todos los días, las seis de la mañana. Bajé a empezar mi servicio cotidiano y me quedé sorprendido al oír gemidos dolorosos, que venían de la habitación de la señorita Márta, donde aquella noche se había acostado madame Steinheil. Allí me dirigí precipitadamente y encontré a la señora tendida en su lecho y atada a los barrotes de la cama. Tiré del cordoncillo, que se desarrolló sin dificultad. Desligué los pies de la señora Steinheil, ligados a los pies del lecho. Desaté luego las manos, que estaban cruzadas sobre el vientre.

—¿No las tenía, pues, atadas detrás de la espalda?

—No, señor. Repito que las tenía cruzadas sobre el vientre.

—¿Tuvo usted que valerse de un cuchillo para deshacer las ligaduras?

—No, señor. No necesité cortarlas. Las desaté con mis propias manos.

—¿Qué le dijo a usted entonces la acusada?

—Me dijo que habían entrado ladrones en la casa durante la noche.

Un incidente.

Interviene en este momento maître Antony Aubin, defensor de Mme. Steinheil, y pregunta al testigo:—Al entrar usted en el cuarto, antes de hablarle a usted mi defendida, ¿no le hizo a usted ningún signo desde la cama?

—No, señor. No hizo el menor gesto. No hubo más que las palabras que ya he dicho.

grandemente que su secretario procediera con esa ligereza.

Declaración de Lecocq.

Se interrumpe la declaración de Remy Couillard, y el presidente ordena que se proceda a dar lectura de la declaración de M. Lecocq, el vecino de la mansión Rousin, que fue el primero en llegar a la casa del crimen con propósito de auxiliar a las víctimas.

Manifiesta el declarante que le pareció advertir en la viuda del pintor todos los signos de un terror verdaderamente excepcional.

Recuerda perfectamente que, con grande angustia, le refirió entonces madame Steinheil que tres hombres enmascarados y una espantosa mujer de cabellos rojos habían entrado por la noche en su habitación, le habían dado un fuerte golpe en la nuca y le habían hecho objeto de terribles violencias.

La cuerda estaba floja.

Agrega M. Lecocq en su declaración que trató de pasar el dedo entre el cuello de madame Steinheil y el cordón ojeroso, y pudo advertir que la cuerda estaba floja.

Lo contrario de lo que ocurrió con la cuerda ligada al cuello del pintor Steinheil.

La lectura de este extremo de la declaración produce honda emoción en el público.

La acusada, por su parte, ha escuchado atentamente la lectura de toda la declaración de M. Lecocq con todas las apariencias de una absoluta tranquilidad.

Signe Couillard.

Terminada la lectura de la declaración de M. Lecocq, el presidente se dispone a continuar el interrogatorio de Remy Couillard.

Presidente.—¿Cuando entró usted en el cuarto de la acusada, estaba ésta completamente desnuda?

Testigo.—No, señor. Estaba ligeramente levantada la sábana.

Presidente.—En su primera declaración, sin embargo, manifestó usted que se hallaba completamente desnuda.

Defensor.—Pido que conste esta contradicción.

Presidente.—El tapón de huata que la acusada declara que los malhechores la introdujeron en la boca, ¿cómo estaba cuando entró usted?

Testigo.—Estaba abandonado sobre la almohada.

Presidente.—¿Fue usted quien desató el nudo del lazo que rodeaba el cuello de madame Steinheil?

Testigo.—No, señor. Las ligaduras las desató M. Lecocq, a quien yo había pedido auxilio.

Presidente.—Estas manifestaciones de usted no coinciden con la declaración de M. Lecocq. Además, la acusada asegura que tenía las manos atadas por detrás de la espalda.

Testigo.—No es exacto.

M. Vallés, después de otras preguntas, formula la siguiente:—¿Cuántos nudos tenían las ligaduras?

Testigo.—Eran tres lazos distintos.

Presidente.—Sin embargo, Mme. Steinheil ha dicho siempre lo contrario.

Couillard continúa declarando, y afirma que todas las puertas habían sido cerradas la noche antes.

Presidente.—Mme. Steinheil ha afirmado que cuando usted la desató, ella preguntó lo que había sido de su madre y de su esposo. No recuerdo nada de eso.

—¿No lo sabe usted?

—No, señor. No sé nada más.

Defensor.—¿Estaba la acusada muy impresionada entonces a consecuencia de las luchas de la noche anterior?

El presidente declara impertinente la pregunta.

Defensor.—En su declaración primera habló usted de hombres con grandes blusas y grandes sombreros.

Testigo.—Sí, señor. Pero lo dije por cuenta de ella. Mme. Steinheil fue quien me manifestó que habían entrado en su alcoba tres enmascarados.

Defensor.—Y una mujer de cabellos rojos. Testigo.—Eso me lo dijo después. (Continúa la sesión.)

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid stock market. Columns include 'Cierre del día 6' and various stock categories like 'Interior fin corriente', 'Interior fin próximo', 'Amortizable, serie F', etc. with corresponding values.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR GABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

ECOS DE LONDRES

El golpe del "bureau" Julia

(DE NUESTRO REDACTOR)

El «bureau» Julia va a morir y será, probablemente, el éxito quien acabe con él. Si se hubiera limitado a trabajar obscuramente, sería mucha la gente crédula. Pero hay asuntos que no conviene tratarlos a la luz del día. Las mismas personas que creen en duendes cuando aparecen por la noche, se resistirán a dejarse convencer de haber visto fantasmas a las dos de la tarde.

El «bureau» Julia nos es ya familiar. Es la oficina montada por el periodista William Stead para ponerse en comunicación con los muertos notables: Napoleón ó Sócrates, Alejandro Magno ó Descartes, Darwin ó Heliofáballo, Euclides ó Tertuliano. Oficina puramente de negocios, donde las cosas se hacen con formalidad y con arreglo a minuta:

«Orden del día tantos. A las dos de la tarde. Oración. Entrevista de Guillermo Tell con Guillermo Stead. Asunto: ¿es posible que los negros del Congo conquisten su independencia? Periódico donde se publicará el relato de esta entrevista...»

Aquí va el nombre del periódico que pague la «interview» con el difunto, porque en Inglaterra nada se hace de balde.

Pero esta vez la cosa ha resultado demasiado gorda. Un periódico respetable, «The Daily Chronicle», consagró ayer tres columnas a una «interview» de Mr. Stead con Gladstone sobre la opinión que tiene el ánimo del difunto jefe de los liberales ingleses acerca del presupuesto de Lloyd-George y de la lucha próxima contra la Cámara de los Lores.

Lo malo del caso es que el «Daily Chronicle» había tomado la cosa en serio. Ya estaban impresos los carteles anunciadores del periódico y se leía en ellos:

«Mr. Stead entrevista al G. O. M. («Great old man», gran anciano). Lo que piensa de los Lores, del Presupuesto y de las pensiones a los viejos.»

A última hora tuvo el «Daily Chronicle» el acierto de acordarse de que todavía no se ha vuelto loco todo el mundo, y cambió esos rótulos por los de «Sorprendente «interview» espiritista. El difunto Mr. Gladstone acerca del presupuesto. Las «revelaciones» de Julia. Última hora del «bureau» de Stead», indicando con ello que el «Chronicle» no concedía crédito a las «revelaciones» de Julia, quien, en efecto, no dijo sobre el presupuesto sino lo que dice a diario en sus artículos mister Stead.

Pero si el «Chronicle» no creía en la «clariaudiente» Julia, ¿para qué publicó tres columnas de sus «revelaciones»? ¿Por puro sensacionalismo periodístico? Para eso habrían bastado treinta líneas.

El efecto ha sido deplorable. La gente ni siquiera se ha indignado. Lo único que se decía era: «Pero, hombre, el Chronicle... Mal golpe para el diario liberal y mucho peor para el «bureau» Julia, porque Stead podría convencer de cualquier cosa a sus lectores, menos de que sólo se le ocurran tonterías al ánimo de Mr. Gladstone sobre un asunto como éste de la lucha contra los lores, en que había puesto tantos años de meditaciones el jefe del partido liberal inglés.

RAMIRO DE MAEZTU

HISTORIA RETROSPECTIVA

ITO Y LA GEISHA

Un atentado.

BERLIN. El Berliner Tageblatt publica un artículo que contiene curiosos detalles de la vida del Príncipe Ito.

He aquí uno de los párrafos de dicho trabajo: «Era en 1864. Ito, muy joven entonces, volvió a su patria de regreso de un viaje por Europa.

En aquella época los japoneses consideraban un crimen de lesa patria ir a otras naciones en busca de cultura.

El populacho, sobre todo, era hostil en absoluto a los innovadores, que ya comenzaban su propaganda en pro de la introducción en el Japón de las costumbres políticas europeas.

Ito, ardiente y entusiasta, y aun algo romántico y sentimental, se había enamorado de una geisha, a la que iba a ver todos los días.

Una tarde, al oscurecer, cuando se encontraba en casa de su amada, vió que frente a ella se reunían varios grupos en actitud hostil. Los que le acompañaban gritaban: «¡Muera Ito!

Aunque aterrada, la geisha no perdió su presencia de espíritu.

Levantó una trampa disimulada en un rincón e hizo que en la cueva a que conducía se ocultara su amante.

Luego llenó un baño de agua y lo puso encima de la trampa.

Mientras, la multitud echó la puerta abajo y entró en la casa.

Los que penetraron primero vieron que la geisha se desnudaba tranquilamente y se disponía a meterse en el baño.

—¿Dónde está Ito?— preguntáronla reaciosos.

—No lo he visto hace veinticuatro horas. —¡No es verdad! Ha entrado aquí.

—Buscad en toda la casa.

Aquellos energúmenos buscaron; pero no se les ocurrió mover el baño que tapaba la trampa, y no pudieron descubrir el escondite del perseguido.

Aquella misma noche, Ito salía disfrazado de casa de la geisha y se refugiaba en Kobe.

El después Príncipe no olvidó la abnegación de la joven, y se casó con ella cuando llegaron sus tiempos de fortuna.

Hoy la antigua geisha llora desconsolada la muerte de su esposo, a quien salvara la vida cuando no era más que amante.»

CONSECUENCIAS DE UNA POLITICA

Victorias socialistas

El Gobierno alemán, preocupado.

BERLIN. Después de las ruidosas victorias alcanzadas por los socialistas en los nuevos Landtag de Sajonia y Baden, en los que han multiplicado sus fuerzas de un modo alarmantísimo, las elecciones municipales celebradas en diez y seis distritos de Berlín, proporcionando a dicho partido un nuevo triunfo, ha llevado a su colmo la alarma del Gobierno y de las agrupaciones conservadoras.

De los diez y seis distritos en cuestión, los socialistas habían ya conquistado once. Los partidos conservadores organizaron sus fuerzas y trataron de reconquistar sus mandatos, perdidos a consecuencia de fracasos parciales.

Las elecciones han sido reñidísimas, y los socialistas han alcanzado en ellas una victoria de las más brillantes. No sólo han conservado sus posiciones, sino que han conquistado tres distritos más, y es seguro que en las elecciones de ballottage obtendrán nuevos triunfos.

Sólo uno de los liberales salientes ha conseguido la reelección. Y todos los candidatos conservadores han sido derrotados.

Al mismo tiempo que en la capital, se celebraban elecciones parciales en Gortitz, Altona y Hamburgo. En todas ellas han triunfado también los socialistas.

El «Vorwaerts», órgano central del socialismo germánico, dedica a estas victorias socialistas un artículo, al que pertenecen los siguientes párrafos:

«Por todas partes, nuestra roja bandera flota victoriosa. La indignación de las masas populares contra los partidos burgueses responsables de la política criminal del bloque negro, de la explotación fiscal, de los impuestos nuevos, del absurdo régimen electoral, se ha manifestado, impulsando a nuestras filas a todos los explotados y descontentos. El aplastamiento de los conservadores en Sajonia, del Centro Católico en Baden, la lamentable derrota de los liberales burgueses en ambos Estados, el desastre de las fuerzas burguesas coligadas en Berlín, Altona, Hamburgo y Gortitz, todo eso nos ha beneficiado enormemente. Nos hemos aprovechado de ello, y hemos hecho una rica recolección.»

Uno de los panegiristas del socialismo municipal alemán, Calwer, comentando a su vez las elecciones últimas, ha dicho:

«Ha llegado el momento de que el socialismo no se acante en una oposición estéril. El radicalismo teórico debe ceder su plaza a empresas sociales de resultados positivos. De lo contrario, nos exponemos a que el pueblo, que hoy espera en nosotros, nos abandone.»

El Gobierno está alarmado con los éxitos socialistas. Sus periódicos dicen que el pueblo se pronuncia por las izquierdas, en venganza de los nuevos tributos que le hacen pagar los católicos y conservadores.

MISCELANEA

¿Roosevelt muerto?

ROMA. A última hora de la tarde han empezado a circular rumores alarmantes, relativos a la muerte del ex Presidente Roosevelt.

Dícese que éste ha muerto a consecuencia de un accidente de cacería.

El Corriere d'Italia recoge el rumor en sus columnas, y esto hace que produzca mayor sensación.

La ansiedad por saber lo que haya de cierto en estos rumores, es grande.

Las luchas de América.

MANAGUA. Las tropas del Presidente Celaya han tenido un encuentro con numerosos partidarios del general Estrada.

La lucha fué viva, viéndose los rebeldes obligados a huir precipitadamente en dirección a Rama.

Las tropas leales perdieron once hombres; entre éstos figura el general Castillo Camano.

Los emigrantes al Brasil.

RIO JANEIRO. El Presidente de la República ha enviado al Congreso un mensaje poniendo de manifiesto la necesidad de conceder gratuitamente terrenos a los inmigrantes que vienen espontáneamente a establecerse, a costa suya, en la República como agricultores, y a título definitivo.

El mensaje indica que la propiedad del terreno concedido podría ser otorgada a dichos inmigrantes después de dos años de estancia efectiva, una vez comprobadas las mejoras hechas por el interesado en la explotación agrícola suya.

LA VENGANZA DEL MARMOLISTA

Enterrado antes de tiempo

Loco de terror.

PARIS. Despachos de Montuclon dan cuenta de un extraño suceso.

Un rentista de sesenta y tres años de edad, M. Jean Bailly, preocupábase mucho de cómo le enterrarían una vez muriese.

Con objeto de tranquilizarse a este respecto, compró un trozo de tierra en el cementerio de Notre-Dame, y llamando a algunos operarios ordenóles excavar en él una cripta honda y amplia y la cubriesen con una bóveda, sobre la que debía elevarse un bello monumento funerario.

El día de Todos los Santos fué al cementerio a ver en qué estado se encontraban las obras.

Bajó a la cripta y examinó las paredes de ella.

Observó que había algunas grietas, y decidió reprimir al oficial de marmolista que dirigía los trabajos.

Anteayer fué nuevamente al cementerio, y encontrando en él al marmolista en cuestión, reprendióle severamente.

Disputando, se encaminaron ambos a la cripta, y bajaron a ella por medio de una escalera.

La cripta tiene más de tres metros de profundidad.

Al verse solo con el rentista en el subterráneo, el marmolista imaginó una extraña venganza.

—¿Qué grietas—preguntó—son las que usted ha visto?

—¡Estas!

Y M. Bailly acercóse a una de las paredes, aproximando a ella una linterna.

Mientras examinaba las grietas en cuestión, el obrero subió por la escalera al tragaluz, salió de la cripta, y retirando luego aquella, dejó al rentista encerrado en el subterráneo.

A los pocos momentos, M. Bailly, volviendo, vió que estaba solo y que habían retirado la escalera.

Quiso subir al tragaluz; pero cuantas veces intentó, cayó al suelo, que no estaba enlucido todavía, y se manchó de agua y cemento.

Gritó, pero no fué oído.

Llegó la noche y a poco extinguióse la luz de la linterna.

M. Bailly, aterrado, sentóse en el encharcado suelo y comenzó a sollozar.

Pasaban las horas y nadie acudía en socorro del pobre rentista.

Este llegó a creer que iba a morir en la cripta, y una violenta desesperación apoderóse de su espíritu.

Y comenzó a pasear precipitadamente por el sombrío subterráneo, tropezando con las paredes y golpeándose en ellas la cabeza.

Por fortuna para él, el conserje del cementerio, M. Peny, oyó, al hacer su ronda, un ruido extraño que salía de la cripta.

Miró por el tragaluz y distinguió un bulto que se movía y se quejaba.

Llamó a un sepulturero, que trajo una escalera, y entre ambos sacaron al pobre rentista, que les miró con ojos extraviados, y comenzó a hablar desordenadamente, contando su aventura con acento trémulo.

Le llevaron a su casa, y fué preciso acorralarlo, porque hablaba invadido una calentura febrilísima.

Los médicos dicen que el miedo ha perturbado su razón y que es muy posible que sea preciso encerrarle en un manicomio.

Los policías huelgan y los criminales matan

Graves sucesos en Magnesia.

CONSTANTINOPLA. Han comenzado nuevamente en la Anatolia las matanzas de armenios.

Los adversarios de la Joven Turquía, persistiendo en su táctica de buscar dificultades al constitucionalismo, han amotinado nuevamente a la población semisalvaje de las campañas y la han conducido a las ciudades que carecen de guarnición.

Estas son, desde hace algunos días, teatro de horribles sucesos.

Sucede en ellas algo análogo a lo que ocurrió en Alexandrette y otras poblaciones costeras cuando estalló en Constantinopla la contrarrevolución de abril.

Turbas fanáticas atacan los barrios armenios, saquean los bazares, queman y matan.

Los armenios se defienden desesperadamente, barricando las calles de sus barrios y convirtiendo sus casas en verdaderas fortalezas.

Donde la situación ha llegado a ser gravísima, es en Magnesia.

Esta ciudad, que ha tenido siempre guarnición, se encuentra desguarnecida desde hace algún tiempo.

Sólo contaban los vecinos pacíficos para su seguridad y defensa con unos cien policías y gendarmes.

Pero éstos, que no cobran desde hace varios meses, celebraron un mitin, hace ocho días, y decidieron declararse en huelga.

El vall, entonces, hizo publicar un bando, que venía a decir, en sustancia, lo siguiente: «Magnesia no tiene guarnición ni policía. Es preciso, pues, que cada vecino se defienda a sí propio. La autoridad no será responsable de nada de lo que ocurra.»

Este bando causó alarma grandísima en la población. Los armenios se reunieron y nom-

braron un Comité de salvación pública, que encargóse de adquirir armas y municiones.

Pero la población de los suburbios, comprendiendo que cuanto hiciera le sería permitido, amotinóse y atacó las casas de los ricos.

El presidente del Comité armenio, Topdeschian, salió al encuentro de los saqueadores y quiso parlamentar con ellos.

Pero el jefe de éstos, en vez de escuchar sus palabras, mató de un tiro de carabina.

Este asesinato fué prólogo de horribles escenas.

El barrio armenio fué invadido, y turbas frenéticas echaron abajo las puertas de los bazares y se apoderaron de cuanto de valor había en ellos.

Los armenios disparaban desde sus casas; pero las turbas pegaban fuego a éstas.

Sin embargo, en algunas calles, barricadas cuidadosamente construidas, tras de las cuales hacían fuego nutridísimo algunos comerciantes intrépidos, detuvieron a los saqueadores, que no pudieron forzarlas.

Los cónsules se reunieron y visitaron al vall.

Este, con una impasibilidad verdaderamente musulmana, se cruzó de brazos y les dijo: —No puedo hacer nada. Que cada cual se defienda como pueda.

Y los cónsules se retiraron sin obtener de él otra contestación.

Magnesia, abandonada a las turbas incendiarias, es un campo de batalla. Y lo mismo sucede a otras muchas poblaciones de la Anatolia.

Dícese que el Gobierno enviará tropas de línea.

DIARIO DE PARIS

HASTA LOS CHICOS...

(DE NUESTRO REDACTOR)

leyendo los artículos que de su viaje a Islandia ha escrito un tan agudo observador como es Pastouchi, me han llenado de sorpresa algunas de sus informaciones. Sobre todo, sorprende la organización política de los islandeses empeñados en declarar independientes de Dinamarca y en crear una República. Tiene gracia. No maravilla esta ambición si se tiene en cuenta que también han constituido su pequeña República los negros de Haití.

Creo que el separatismo no es una moda, sino una enfermedad. Se va padeciendo en todas partes y de un modo agudo en algunos países, como Inglaterra y Austria.

Oigamos cómo los interesados presentan el problema de la Islandia, esa isla de rocas y de hielos, miserable y de unos cincuenta mil habitantes. Dice un separatista:

«Nosotros hemos sido siempre un pueblo de idealistas; quitémos el ideal y moriremos. Nos parecemos a nuestros caballos. Fuertes, buenos, excelentes. No comen más que yerba, pero libres. Después de horas de trabajo, se les deja sueltos en el campo, porque aquí no tienen cuadras. Cuando a esos caballos se les lleva a Escocia ó a Dinamarca, se les aloja bien, se les cuida, se les da un magnífico pranzo, pero esos caballos se vuelven entecos y resabiados. Ellos necesitan «yerba y libertad» para trabajar y así nosotros también para trabajar necesitamos «pan y libertad.»

Libertad material disfrutamos ya casi por completo. Pero, nos falta libertad ideal, la responsabilidad de nuestras acciones, no ante el mundo, que no se ocupa de nosotros, sino ante nosotros mismos.

Apenas hace treinta años que hemos salido de la vergonzosa opresión. Y ¿qué son treinta años de libertad para un pueblo oprimido durante siglos?

Se dice que no sabemos comerciar. No es extraño, puesto que hasta 1874, el comercio en Islandia estaba reservado, por mandato de la ley, a los dinamarqueses. Se dice también que no somos navegantes; nosotros los descendientes de los famosos piratas! Y ¿cómo hemos de serlo, si hasta hace unos treinta años estaba prohibido poseer y utilizar barcas?

Nosotros no tenemos ni un soldado para combatir a Dinamarca; pero ella con los mayores ejércitos no podría dominar este país. Expatriados nosotros, con nuestros caballos, esta tierra resultaría un desierto. He ahí la resistencia eficaz: la expatriación en masa.

«Nosotros seremos independientes dentro de pocos años.»

Otro islandés, hombre con más sentido de la realidad que esta juventud exaltada que ha caído en el separatismo a ultranza, se expresa en estos ó parecidos términos:

«Nosotros gritamos contra Dinamarca. ¿Por qué? Bajo un ideal de libertad retórica. ¿Qué vamos a hacer sin Dinamarca? Tengamos millones para abrir caminos, para construir ferrocarriles... y después hablaremos de autonomía. La libertad no se conquista ya con las armas; se conquista con la fuerza de la industria y del comercio. Comiencen los separatistas, trabajando, a quitar a los dinamarqueses la primacía comercial; comiencen a preocuparse de los intereses materiales, desarrollando la riqueza del país, y la libertad vendrá, una independencia verdadera, que no es esa inútil de que hablan en las calles y en los periódicos.»

Los más exaltados de esos separatistas, cuando tienen talento ó cuando cuentan con una firme voluntad para trabajar, ¿qué hacen? Pues emigran.

Como aquí no encuentran campo para sus ambiciones, se van a realizarlas fuera. Muchos se enriquecen. Pero no vuelven al país nativo. No traen su dinero para crear aquí

industrias, comercio, riqueza nueva. Se quedan por allá. Aquí no quedan más que los románticos y los inútiles. Se contentan con gritar a todas horas libertad, como si esta palabra vacía significase algo, cuando no la alienta con su calor un pueblo próspero, culto y verdaderamente libre de espíritu.»

Por último, un dinamarqués, respecto a la situación actual de Islandia, dice lo siguiente:

«¿Libertad? Pero si Islandia tiene todas las libertades! Desde 1874 en adelante, ella se rige y se administra por sí misma. Tiene Parlamento con dos Cámaras. Además no paga impuestos de ningún género, ni da un soldado, porque no está sujeta a la conscripción militar. El Rey de Dinamarca se limita a aprobar las leyes que vota el Parlamento islandés, sin ninguna otra intervención, puesto que impera en Islandia un régimen autónómico completo. Sólo todos los veranos llega a Seydisfjord un buque de guerra dinamarqués, para hacer acto de presencia, traducido en conciertos de la banda de abordo para distraer las miradas de la población.»

De añadidura, en vez de gravar la isla con impuestos, Dinamarca le da todos los años un subsidio de 60.000 coronas. Se ha suprimido el gobernador general, todo lo que significa intervención. A los escolares islandeses se les han abierto Bolsas de estudio en Copenhague. Y toda esta abnegación por sostener el culto de las tradiciones y el abuelo espiritual de la raza, que tuvo su cuna entre los riscos y los hielos de la pobre Islandia!»

He ahí dos idealismos en pugna y que vienen riñendo la gran batalla. Unos, bajo la mágica palabra de Libertad, prefieren el aislamiento, la miseria acaso; pero independiente Islandia. Los otros, sostienen la soberanía gastando dinero a chorros sin ventaja alguna, por la romántica ilusión de conservar el solar nativo de las leyendas, y los recuerdos de la raza.

¿Será que los pueblos carecen de un sentido exacto de la realidad? Por el contrario, ¿serán tan altruistas que olviden ó desdeñen los intereses materiales, considerando superior a éstos el culto del ideal?

Lo que pasa en Islandia pasa a la hora presente en muchos países. Esta agitación, esta exaltación del espiritualismo, es una enfermedad endémica, más que una opinión que causa estado. Lo malo es que las enfermedades colectivas no tienen curación y que estas fiebres, con delirios y con pesadillas, ni se remedian con sangrías ni con consejos.

Los médicos de cabecera, aun los más sabios, no saben qué aplicar. Y lo cierto es que la epidemia cunde y que el estado febril de los pueblos, aun los más insignificantes, como Islandia, va acusando una extrema gravedad.

ANGEL GUERRA

ECOS

El empresario Hammerstein ha resuelto que las acomodadoras del nuevo teatro de la Ópera, que inaugurará dentro de poco en Filadelfia, tendrán que ser mujeres de alta estatura.

La rareza de esta exigencia no ha sido obstáculo para que las oficinas de contrata del Manhattan Opera House estuvieran ayer llenas de una multitud de mujeres, que seguramente hubieran tentado al Rey Federico el Grande a formar un Cuerpo de amazonas, dada la afición que mostró en vida dicho Monarca por las personas de elevada estatura.

Mr. Hammerstein dice que las acomodadoras altas tienen la ventaja de que son vistas desde lejos.

Al cinematógrafo se ha llevado ya hasta lo invisible.

Han sido cinematografiados los microbios y podremos ver sus evoluciones peligrosas.

Claro es que, a la larga, esto interesará a los sabios únicamente.

Pero, por lo pronto, una vez siquiera, todo el mundo tendrá la curiosidad de ver cómo se portan los temibles enemigos de la salud, y no es difícil aventurar un buen éxito al primer empresario que explote a los microbios en el «cine.»

M. Luis Martín acaba de presentar en la Mesa de la Cámara francesa una solicitud pidiendo el derecho del voto para las mujeres. La originalidad de esta petición está en que no lleva nada más que firmas de hombres.

Precisamente ahora las noruegas acaban de tomar parte, por vez primera, en las elecciones legislativas. Los adversarios del voto de la mujer decían que las electoras se abstendrían. Por el contrario, han acudido a votar «como un solo hombre», por decirlo así. Añadían sus adversarios que votarían por los moderados. Pues bien; han votado por los partidos extremos: por los conservadores y por los socialistas.

Avisos útiles.

ECONOMICAS

á la par que artísticas alhajas, sólo las vende la JOYERIA MODELO, PELIGROS, 18.

De moda. Fotografía moderna. —TOLEDO, número 53 (rinconada).

Pérez Molina Pulseras de pedida y botanadas de brillantes. CARRERA DEL SAN JERONIMO, 23.—Precios como nadie.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

POR VALENCIA

DEBER DE JUSTICIA

Una representación de Valencia ha llegado a Madrid. Formanla muy distinguidas personalidades. Viene a realizar una misión importante que le ha confiado el Comité de aquella Exposición regional, todavía abierta. Se trata de buscar una base que permita dar al Certamen mayores desenvolvimientos: de convertir en internacional la Exposición que ha tenido hasta hoy un carácter más circunscrito.

Los organizadores de la Exposición regional valenciana han obtenido un gran triunfo. Esto es indudable. Lo han proclamado así todos los periódicos españoles, con unanimidad perfecta y sin más estímulo que el de rendir el debido tributo de justicia a un pueblo que ha probado hasta qué punto puede llegar una voluntad robusta puesta al servicio de una empresa grande. Lo han reconocido asimismo cuantas personas fueron a Valencia movidas por la simple curiosidad ó impulsadas por la coacción del estudio.

El dosel grandioso del cielo levantino, al cobijar una obra á que contribuyeron por igual inteligencias altísimas y actividades maravillosas, ha podido henchirse de orgullo, como gozosas han podido llevar á la ciudad del Turia ecos de admiración universal las auras que se complacen en venir de la Grecia clásica á la Grecia española.

No ha sido ese triunfo solamente material en cuanto ha revelado la vitalidad de Valencia en muchos órdenes de cosas; ni solamente moral en el sentido de haber abierto de par en par á los de fuera las excelencias del espíritu valenciano.

Ha sido, en este segundo aspecto, más satisfactoria la resultante de la Exposición. Ella ha dado motivo para una amplia manifestación de la cultura española. Innumerables Congresos y Asambleas ha cobijado; Asambleas y Congresos que han servido para llevar abundantes elementos, algunos de positiva importancia, al acervo de la ciencia y de la educación en general, así como para señalar orientaciones en órdenes pedagógicos que eran para nosotros todavía inseguros y para apuntar, en fin, aspiraciones que clases y colectividades han llegado en sus estudios y deliberaciones á cristalizar como fórmulas precisas para conseguir ulteriores adelantamientos en múltiples direcciones de la economía nacional.

Desgraciadamente, las circunstancias no han sido propicias para dar á la Exposición valenciana, y á los actos con ocasión de ella celebrados, el justo relieve. En época más tranquila, la Exposición regional á que nos referimos habría señalado, por todas las razones aducidas, un momento saliente, culminante, de la historia española contemporánea.

Pero la casualidad tiene muy peregrinas ocurrencias. La Exposición Hispano-Francesa, el año anterior celebrada en Zaragoza, obedecía al recuerdo de una tremenda lucha y pudo deslizarse medida por los arrullos de una paz completa. Lo contrario le ha ocurrido á la Exposición valenciana, que inteligencias superiores y voluntades firmes engendraron como fiesta exclusiva de paz y confraternidad, de cultura y de trabajo, sin perjuicio de que inopinadamente vinieran acontecimientos trágicos á eclipsarla en cierto modo, pues no cabe duda que las tragedias de Cataluña antes y las tragedias de Melilla después han restado á Valencia: primero, grandes contingentes de visitantes; segundo, aquella paz material y aquella placidez de espíritu que son indispensables para que fructifiquen debidamente semillas que sólo á la sombra de la paz pueden conseguir adecuado desarrollo.

Así, el pueblo que supo realizar esfuerzo tan hermoso ha tenido forzosamente que sentir el dolor de un amenguamiento que no estaba en manos de nadie evitar, como imposición que era del destino.

Y ahora ese mismo pueblo demuestra ser doblemente grande cuando siente el ansia legítima de volver por el pleno reconocimiento de la magnitud de su obra, tratando de ampliarla todavía y, sobre todo, de prolongar su existencia ante la lógica consideración de que tiempos más propicios han de llegar en que los extraños, no ya los nacionales, sino los extranjeros también, puedan sin preocupaciones acercarse á una tan admirable realidad.

El plan es ese, sin duda. Sobran en Valencia proyectos para la adecuada realización de la amplia idea ahora concebida. Sobran, por otra parte, seguridades de lo mucho que es capaz de hacer pueblo que tanto ha hecho.

Pero la nobilísima Valencia, metida en el camino de una empresa gigante, no puede reducirse á sus fuerzas propias, por grandes que ellas sean. Llama al Estado, que tiene el deber de hacer justicia á quienes tan intrépidamente han sabido hacer y quieren seguir haciendo Patria.

Nosotros saludamos á los dignos representantes de Valencia. Nosotros aplaudimos con todo entusiasmo el plan que Va-

lencia se traza. Pero nosotros no cumpliríamos como buenos españoles si nos redujéramos á aquel saludo y á esta alabanza, y no hiciéramos ver la imprescindible necesidad que el Estado tiene de contribuir del modo más holgado á una empresa que ya no atañe solamente al nombre de Valencia—y esto sería mucho,—sino que reza, en general, con España.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Coruña.—Han llegado: D. Rafael Bello, D. José Val, D. José Varela y los Sres. Marraci y Tojo.

Villaviciosa.—Ha contraído matrimonio D. Víctor Fernández con la señorita María Acebal.

En breve contraerá matrimonio D. Juan Cavanillas con la señorita María Riva.

Ciudad Real.—Han regresado: el chantre D. Alejo Larrion, el canónigo D. Eloy Fernández, D. Narciso Vázquez y D. Federico Fernández con su esposa.

Ha salido para Madrid D. José Medrano y D. Román López Calderón.

Almería.—Ha fallecido la señorita María Restoy Barrán.

La esposa de D. Antonio Moreno ha dado á luz un niño.

León.—Ha fallecido D. Mariano Rodríguez Balbuena.

Cartagena.—En breve contraerá matrimonio D. Asencio Martínez con la señorita Caridad Vidal.

Han marchado á Madrid D. Ramón de Navia Osorio y D. José Maestre.

Ha fallecido doña Dolores Colón del Pozo.

Pamplona.—Ha marchado á Oviedo el obispo de aquella diócesis.

En Aoiz ha fallecido D. Esteban Aldaz, y en Tafalla, el R. P. Facundo Toval.

Albacete.—Han salido para Madrid don Francisco Sánchez, y para Murcia D. Victoriano Martínez.

Ha fallecido la niña Máxima Encarnación Motilla.

Logroño.—Ha regresado de Melilla don José Otegui.

Vitoria.—Ha marchado á Madrid doña María Pedrero de Grande.

Jaén.—Ha regresado D. Virgilio Anguita.

Ha fallecido en Quesada D. Juan José Paredes.

Medina del Campo.—Ha fallecido D. Nemesio Varona.

Salamanca.—Ha contraído matrimonio don Nicasio de Pablos con la señorita Manuela Chapado.

Se encuentra enferma la señorita Juana Reymundo.

Han llegado: D. Juan Butler, los señores de Cambón (D. Julio), D. Diego Cuervo y don Juan Gil.

Ha salido para Madrid D. Cándido Membrive.

San Sebastián.—Ha fallecido doña Martina Uranga.

Valladolid.—Han regresado: D. Laureano Diez Canseco, D. Mauro Miguel Romero con su esposa y D. Juan Merino Pinedo.

Ha salido para Madrid D. Vicente Segarra.

Avila.—Ha contraído matrimonio D. Enrique Cotarelo Cordero con la señorita María de las Mercedes Foronda.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

“DOÑA CLARINES,” EN ALICANTE

Un gran éxito.

ALICANTE. (Sábado, madrugada.) En el teatro Principal se ha estrenado la comedia de los hermanos Alvarez Quintero «Doña Clarines», al mismo tiempo que se estrenaba también en el teatro Lara de esa corte.

Todas las localidades del teatro estaban vendidas.

El público era muy selecto.

Desde las primeras escenas—frase obligada—la obra ha entrado en el público.

Al final del primer acto han resonado en la sala muchísimos aplausos.

En el segundo acto las ovaciones han sido frecuentes.

Ha sido, sobre todo, aplaudido con gran entusiasmo el diálogo entre la protagonista y Miguel.

Al terminar la obra, una ovación estruendosa ha premiado la labor de los felices ingenios.

El telón se ha alzado repetidas veces.

La interpretación ha sido excelente.

Concha Catalá, encargada del papel de Doña Clarines, ha tenido momentos felicísimos.

Balaguer nos ha ofrecido un Basilio soberbio.

Carmen Catalá, en Daria, se ha conducido como una artista excelente.

Muy bien la Estrada, Larra y Torner.

FERRE.

ANDALUCÍA

Propósitos del nuevo alcalde de Cádiz.

CADIZ. (Viernes, noche.) De Sevilla, en donde ha pasado unos días, ha llegado el nuevo alcalde de esta capital, D. Cayetano del Toro, sin avisar previamente su llegada para evitar manifestaciones.

Se posesionará de la Alcaldía en la sesión del miércoles, prometiendo revestir el acto gran solemnidad.

El nuevo alcalde tiene entre sus planes la continuación de la barriada obrera; terminar las obras del puerto para fomentar diferentes

industrias, y la construcción en extramuros de un barrio fabril é industrial.

Dedicará atención preferente al Centenario de las Cortes de 1812 para conseguir que alcance celebridad mundial.

En el próximo presupuesto municipal consignará cantidad suficiente para los gastos de la propaganda necesaria.

Las Cortes otorgarán también un crédito extraordinario y vendrán á Cádiz para celebrar una sesión magna que se proyecta sea presidida por S. M. el Rey y en la que se adopten acuerdos trascendentales.

El Sr. del Toro cuenta con el apoyo incondicional del Sr. Moret, cada día más amante de su pueblo natal.

El Sr. del Toro está siendo muy visitado.

Emigrantes.

ALMERIA. (Viernes, noche.) A bordo del «Miguel Gallart» y del «Algerie» han salido para Buenos Aires 378 emigrantes.

Lo que pide la Carraca.

SAN FERNANDO. (Viernes, noche.) El Ayuntamiento ha acordado en la sesión de hoy pedir que el «Princesa de Asturias» venga á reparar las averías que sufre en el arsenal de la Carraca, encomendando de las gestiones al concejal Sr. Gómez Rodríguez, que se encuentra en Madrid.

Confíase en que el Sr. Concas accederá á la petición cumpliendo lo que tiene prometido de dar trabajo á los tres arsenales.

Accidentes ferroviarios.

ALMERIA. (Viernes, noche.) A consecuencia de la rotura de la máquina del tren número 1, en la estación de Bejijar, llegó el correo con siete horas de retraso y el tren mixto con once horas, por el mismo motivo.

En el kilómetro 127 descarriló un tren de mercancías, inutilizándose siete vagones.

Descarrilamientos.

GRANADA. (Sábado, madrugada.) El tren correo de Madrid llegó al anoecer, á causa del descarrilamiento de la máquina en la estación de Begijar, sin desgracias.

El correo de Almería ha llegado, con cuatro horas de retraso, á las doce de la noche, por haber descarrilado un tren de mercancías en la estación de Fiñana, resultando tres heridos leves.

ARAGÓN

Las autoridades de Barcelona.

ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) Esta madrugada llegaron en el expreso los Sres. Weyler y Suárez Inclán.

Venían despiertos y ocupaban el *break* de Obras Públicas.

Con este coche, dos furgones y una máquina se formó un tren especial, que, por la línea de circunvalación, pasó á la estación del Arrabal y de allí partió este tren para Barcelona por la línea de Lérida.

En el trayecto por la línea de circunvalación fueron acompañados por el capitán general y gobernador civil de aquí.

Nada dijeron los viajeros que merezca la publicidad.

Los azucareros.

En su Casino celebrarán Junta los azucareros aragoneses para tomar acuerdos respecto á la reforma de los estatutos, por si este asunto es llevado á la Junta extraordinaria que el Consejo general de la Azucarera proyecta celebrar en Madrid.

De teatros.

Anoche se estrenó en el teatro Principal *La escuela de las Princesas*, de Benavente.

El teatro estaba lleno de público distinguidísimo.

La obra gustó mucho y fué aplaudida, no tanto como merecía, acaso por no haber entrado el público en el ambiente de esta producción.

Esta noche se celebrará la función á beneficio de la Casa Amparo, con la obra *Los dulces de la boda*, de Eusebio Blasco.

Preparativos electorales.

Siguen los distintos Comités políticos en su labor de designar candidatos para las próximas elecciones municipales.

Los radicales designaron anoche dos candidatos más: los Sres. Ugedo, industrial, y Martínez Ubago, arquitecto.

Hoy seguirán las antevotaciones para los distritos que faltan.

Otras noticias.

Esta mañana se ha celebrado la boda del concejal D. Luis García Molins con la señorita Juanita Escudero, ambos pertenecientes á distinguidas familias de Zaragoza.

Noticias de Huesca.

HUESCA. (Viernes, noche.) Ha sido muy bien recibido el nombramiento del Sr. Larrodo para el Gobierno Civil de esta provincia.

En esta ciudad tiene muchas simpatías y se confía en que su gestión será beneficiosa.

—Ha marchado á Valencia con su distinguida señora el senador del Reino, D. Julio Sopena.

La Diputación y el Ayuntamiento.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Después de dos semanas sin celebrar sesión, se ha reunido hoy el Ayuntamiento.

La primera fué suspendida con motivo de la alegría por el advenimiento de los liberales al Poder, y la segunda con motivo de la defunción del catedrático y senador señor Fornés.

Lo único de particular en la sesión de hoy, después de tanto tiempo, ha sido la petición hecha por el concejal republicano Sr. Laborador solicitando la revisión de todos los expedientes instruidos contra concejales desde hace seis años hasta la fecha.

La Diputación provincial sigue las mismas huellas.

Hoy no ha celebrado la sesión convocada, á pesar de figurar en el orden del día asunto tan interesante como la cuestión de las clínicas.

Sigue en pie el nombramiento de presidente de la Diputación, cargo que no se sabe todavía en quién recaerá.

CASTILLA LA VIEJA

Política santanderina.

SANTANDER. (Viernes, noche.) La Diputación ha inaugurado hoy las sesiones del período semestral.

Ha abierto la sesión el nuevo gobernador civil de la provincia, D. Benito del Campo.

Este señor ha pronunciado un discurso saludando á la provincia de Santander, que es su tierra nativa, y ofreciendo trabajar cuanto le sea posible por la prosperidad de ella.

Le han contestado el presidente de la Corporación, Sr. Ordóñez, y el diputado señor Quintana, ambos conservadores, colmándole de elogios y felicitándole por el hecho de haber llegado tan buen santanderino á regir los destinos de la provincia.

Después ha acordado la Diputación, por unanimidad, dirigir un saludo al Ejército de operaciones de África y hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación provincial por la muerte del general Diez Vicario, del comandante Palacios y de los demás montañeses que han perecido en la campaña de Melilla.

Ha acordado también solicitar del Gobierno el indulto del reo José Gijón Moya, condenado á muerte.

Poco después de terminada la sesión, los elementos liberales se han reunido en un banquete, al que también ha asistido el gobernador civil.

Reina gran animación con motivo de las próximas elecciones municipales.

Habrà lucha reñidísima en todos los distritos de esta ciudad.

Nuevo alcalde.

AVILA. (Viernes, noche.) Ha sido bien recibido por la opinión el nombramiento de alcalde á favor de D. Bonifacio Paz, político serio, de posición independiente, hijo de esta localidad y una de sus más prestigiosas figuras.

Puede decirse que el alcalde electo representa las ideas conservadoras liberales, no satisfaciendo la designación á los elementos «bloquistas», pues dicen que habiendo concejales adictos, debía haber sido nombrado uno de los dos que existen, pues aunque hay tres, uno está descartado por haber manifestado no querer tal puesto.

Con este motivo hay gran revuelo entre los elementos «bloquistas» de esta capital, aprobando la opinión el nombramiento á favor del Sr. Paz.

CATALUÑA

Las nuevas autoridades.

BARCELONA. (Viernes, noche.) Durante esta tarde ha continuado el desfile de personalidades por el Gobierno Civil y la Capitanía General, para cumplimentar á las nuevas autoridades.

El Sr. Suárez Inclán ha conversado con los periodistas, manifestándoles que los liberales son amantes de Cataluña, como lo demostrarán con hechos, y que el Gobierno está dispuesto á ayudar á los catalanes, concediéndoles todo cuanto constituya legítima aspiración.

También se ofreció á los representantes de la Prensa local para facilitarles personalmente el desempeño de su misión.

Respecto del restablecimiento de las garantías constitucionales, asunto á que aludió uno de los periodistas durante la conversación, dijo el Sr. Suárez Inclán que necesitaba orientarse primero y consultar la adopción de esta medida con el capitán general.

Por su parte, el general Weyler ha declarado que vuelve á esta Capitanía animado de un espíritu ampliamente conciliador; pero dispuesto á impedir que se dirijan ataques á la patria y al Ejército.

Se propone trabajar por la pacificación de los espíritus y procurar, en cuanto de su personalidad dependa, que se lleven á cabo cuantas aspiraciones justas y legales sienta Cataluña.

Dijo á los periodistas que contaba con la discreción de la Prensa, á la que clasificó en sensata y perturbadora, asegurando que la primera desde luego podía contar en absoluto con su concurso.

Con el Sr. Suárez Inclán han llegado sus hermanos D. Pio, coronel del Ejército, á las órdenes del capitán general, y D. Heliodoro, que salió anoche para Tarragona, con objeto de tomar posesión del Gobierno civil.

Mañana cumplimentarán al general Weyler los generales y jefes de los cuerpos de esta guarnición, y el lunes la primera autoridad militar comenzará la visita de cuarteles, para revistar las tropas.

Accidente del trabajo.

Esta tarde un albañil que se hallaba ocupado en las obras de reconstrucción que se realizan en el convento de hermanos maristas de San Andrés de Palomar, tuvo la desgracia de caerse de un andamio situado á una altura de seis metros, causándose heridas gravísimas.

Riña sangrienta.

En la plaza de San Martín han reñido esta noche dos sujetos, que durmieron su contienda á cuchilladas.

Uno de ellos resultó gravísimo y su agresor emprendió la fuga.

Requerimientos á Cambó.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) El *Diario de Barcelona*, ocupándose del discurso pronunciado por el Sr. Cambó, dice que en el nuevo que ha de pronunciar exponga claramente el pensamiento del regionalismo acer-

ca de la cuestión religiosa, que explique su manera de pensar en lo referente á las escuelas, que concrete su opinión respecto á la forma de Gobierno, si son monárquicos ó republicanos los regionalistas; sobre todo que concrete lo que entienda por autonomía, pues con ella lo mismo se puede ir al pacto que á la separación, y conviene saberlo, pues el catalán no puede existir más que siendo sinceramente español.

La crisis algodonera.

A consecuencia de la persistente alza del algodón se acentúa la crisis en esta industria.

Según datos recogidos escrupulosamente por la secretaría de la Agrupación de hiladores de Cataluña, la reducción del algodón en esta región se eleva al 30 por 100.

Las noticias que se tienen de las Federaciones industriales inglesas son de que continuará la reducción del trabajo hasta diciembre, en cuya fecha se reunirán los delegados de las industrias algodoneras para tomar acuerdos.

Recepción en la Capitanía.

Ha tenido lugar esta mañana en la Capitanía general una lucidísima recepción para presentarse al capitán general, Sr. Weyler, los generales, jefes y oficiales de la guarnición.

Las fiestas de Gerona.

Esta tarde, en el tren de las dos, marcharán á Gerona las fuerzas que han de asistir á la conmemoración del centenario de los Sitios de aquella ciudad, que se celebrarán mañana, como anticipé.

Consejos de guerra.

Los Consejos de guerra celebrados esta mañana no han tenido importancia.

Ninguno estaba relacionado con los sucesos de julio.

Tiro al blanco.

Mañana se inaugurará, en un lugar de la montaña de Montjuich, el curso práctico de tiro al blanco, que corre á cargo de la Representación provincial del Tiro nacional.

La matrícula es gratuita y la instrucción será los domingos y días festivos.

Los mozos sujetos al servicio militar que obtengan certificado de tirador, podrán servir en el Arma que deseen y obtener otras ventajas, expuestas en reciente real orden.

Lluvia benéfica.

De toda Cataluña se reciben noticias de que, con la lluvia caída en los últimos días, la agricultura ha salido muy beneficiada, aprovechando los labradores el estado de los campos para hacer una buena sementera.

Nuevo ferrocarril.

En la próxima semana empezarán los trabajos de perforación del túnel de Coll en la línea férrea de Olot á San Feliú de Pallasols, cuyo túnel tiene una extensión de 600 metros.

En la actualidad trabajan más de doscientos obreros en la construcción de este ferrocarril.

JOYERÍA DE MODA

Su especialidad, pulseras de pedida.
Daniel de Lucas y C.ª, CARRETAS, 3

LEÓN

Nuevo alcalde de León.

LEON. (Viernes, noche.) Se ha recibido el nombramiento de alcalde de esta ciudad á favor del abogado y director del periódico «León de España», D. Alfredo Barthe.

Su nombramiento ha sido bien acogido, y se espera que la gestión del nuevo alcalde ha de ser beneficiosa para el pueblo.

VALENCIA

El viaje regio aplazado.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Ha causado general desilusión la noticia del aplazamiento del viaje de los Reyes, aunque se confía en que vendrán así que quede solucionado el problema del Rif.

El conflicto de los cazadores.

En el salón de actos de la Diputación provincial han celebrado una reunión los propietarios y cazadores que sostienen el litigio de que tantas veces he hablado.

Ha presidido el gobernador civil.

La discusión ha sido laboriosísima.

Convencido el presidente de que no había conciliación posible, ha propuesto que una comisión resolviera.

Esta se ha reunido; por siete votos ha acordado que hubiese tirada; pero, al salir, numeroso grupo de colonos ha protestado contra el acuerdo, menudeando los gritos.

La excitación aumenta y se considera inminente un conflicto de graves consecuencias.

VASCONGADAS

Sesión accidentada.

BILBAO. (Viernes, noche.) En la sesión que hoy ha celebrado el Ayuntamiento de esta villa, se ha acordado dejar sin efecto el socorro concedido á los reservistas.

Al discutirse la moción de los republicanos pidiendo que fuese disminuida la Guardia Municipal, como la moción fuese desechada, los autores han promovido fuerte escándalo.

Escándalo en un teatro.

BILBAO. (Sábado, madrugada.) En el teatro de los Campos Eliseos ha hecho su presentación el japonés Rakú.

Un francés que formaba parte del público ha retado al japonés, saltando al escenario para sostener la lucha, si Rakú aceptaba.

Pero el japonés se ha negado y su negativa ha dado ocasión al público para armar un escándalo de los que hacen época.

El gobernador civil asistió á la función.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

6 de noviembre de 1859.

«Tienen razón—dice «El Reino»—los periódicos más íntimamente unidos al Gabinete O'Donnell en decir que al emprender la nación española una guerra contra Marruecos no se propone llevar á cabo grandes conquistas en Africa, sino vengar los agravios y exigir reparaciones de las ofensas que nos han hecho los berberiscos. Tal es, tal debe ser por ahora el propósito del Gobierno.»

Aunque desde el viernes se hallan en Alicante los bravos oficiales que forman parte del cuartel general, no podrán hacerse á la vela hasta mañana, á causa de algunos ligeros reparos que necesitaba la goleta «Ceres».

Hoy saldrán por el ferrocarril hasta Valencia, y de allí por tierra á Barcelona, el capitán general de Cataluña, D. Domingo Dulce, y el diputado á Cortes D. Francisco Camprodón.

Ha tomado posesión de la Capitanía General de Castilla la Nueva, el marqués de la Zornoza, y se dice que el general Mendinueta será nombrado gobernador militar de Madrid.

«No somos nosotros,—dice «El Reino»—periódico moderado, de los que se impacientan porque permanezca en esta corte el general O'Donnell; creemos que no se detendrá sino el tiempo necesario para la completa organización de los Cuerpos de Ejército, porque no se nos ocurre que ninguna otra razón pueda alejarle voluntariamente del honroso puesto que está llamado á ocupar al frente de las tropas.» Obra muy cuerda nuestro sensato colega no creyendo que ninguna razón que no sea relativa á la organización del Ejército detenga al general O'Donnell; esto mismo es evidente aun para los que han supuesto otras causas, siempre con el propósito decidido de no poner obstáculos ni desprestigiar al Gobierno.

Las maestras de la Fábrica de cigarrillos de Alicante, no hallándose comprendidas en el descuento gradual de su sueldo, y deseando contribuir por su parte de algún modo á los gastos de la guerra de Africa, se reunieron anteayer, con objeto de acordar la entrega de 1.600 reales al Gobierno, que recogieron entre ellas al fin indicado.

También las de la Fábrica de Valencia han ofrecido ocuparse en hacer hilas, coser ropas, etcétera, con el mismo patriótico objeto.

El general O'Donnell, á su paso por la ciudad de Córdoba, se hospedará en el palacio episcopal de la misma, accediendo gustosísimo á los deseos del prelado que lo habita.

Es casi seguro, según «El Correo de Andalucía», que irá á Málaga el general O'Donnell; así lo sabe el Ayuntamiento, y para manifestarle sus simpatías, haciéndole una recepción digna de su alto rango, ha dado ya los pasos convenientes para hospedarlo en el palacio episcopal, á que se ha prestado el señor obispo con notable deferencia, y cuyos salones serán adornados como corresponde.

Los moros de la vecina kabila de Bocoaya, siguen tranquilamente su comercio con la plaza del Peñón de Vélez, sin demostrarse hostiles, aunque no ignoran nuestra expedición á Marruecos. Se conoce que no están por hacer uso de la pesada espingarda, y que el temor, más que la docilidad, es el móvil de su conducta, pues si alguno que otro más osado blasona del valor de sus paisanos, lo hace de un modo en que el gesto descubre lo que el labio quiere ocultar.

Nuestro corresponsal en el tercer Cuerpo de Ejército de Africa nos escribe que se halla la fuerza casi completamente organizada. Como ya sabemos por el telegrama, había desembarcado en Málaga, en la noche del 2, un batallón de la Reina y otro de Zamora, ambos en las mejores condiciones. También se habían recibido por mar dos baterías montadas, cuyo desembarque se verificó con precisión suma, sin que ocurriese ningún accidente en el ganado ni en el material.

El conde de la Almina, accediendo á instancias reiteradas, ha dejado la fonda de la Alameda y aceptado la hospitalidad que le ha sido ofrecida por el rico capitalista de esta ciudad D. Martín Larios.

Los generales Zabala y Orozco, que habían ido el día 1.º á Cádiz á revistar las fuerzas acantonadas allí, regresaron el 2 á Cádiz.

D. Cesáreo Martín de Somolinos, dueño de la botica situada en esta corte, en la calle de las Infantas, núm. 26, ha puesto á disposición del Ejército de Africa una caja que contiene 100 frascos de tintura de arnica, 100 de tintura de urtica urens y 250 piezas de tafetán de arnica.

D. Angel Amores, arcediano de la catedral de Tuy, ha ofrecido al Gobierno, durante la guerra de Africa, la mitad de su asignación de 14.000 reales.

En el Ferrol se están armando á toda prisa los buques cuyo armamento había empezado. Los operarios de los talleres trabajan con luz hasta las siete y media de la tarde; parece que los operarios han tomado á patriotismo el trabajar con afán para que los buques

vayan pronto á la guerra; generalmente se encontraban muchos bologando, y ahora no hay necesidad de vigilarlos. El 27, la «Blanca» salió del dique, y se trabaja en su habilitación; entró el «Colón» á la marea siguiente.

El Infante D. Enrique ha regalado al conde de Lucena un magnífico par de pistolas revólvers, encerradas en un precioso estuche. Es un regalo verdaderamente de Príncipe, al cual acompaña una carta sumamente expresiva y afectuosa.

BARCELONA, 5. Los vapores de esta matrícula fletados ya para el transporte de tropas y efectos, son el «Barcelona», el «Pelayo», el «Wilfredo», el «Tharsis», el «Ebro», el «Cataluña», el «Barcino» y el «Cid». Los vinos han tomado precio, por asegurar que están en ajuste 10.000 arrobas.

MALAGA, 5. No ocurre novedad en esta provincia. La tropa está muy obsequiada. Ha llegado el batallón de Baza, y se espera al de Llerena y una compañía de Ingenieros. Las subsistencias escasean algo.

VALENCIA, 5. En el «Barcelona» han salido de Cartagena un batallón de Luchana, el segundo y la compañía de Ingenieros. Mañana marcharán Zamora y Castilla, y el buque llevará además 10.000 arrobas de arroz.

MALAGA, 6. Acaba de arribar el vapor «Madrid», con un batallón de Artillería y dos partidas sueltas.

El «Tharsis» entra también con los Cazadores de Llerena y una compañía de Ingenieros.

ALICANTE, 6. Son las doce y sale en este momento el vapor «Alicante» para Málaga, llevando á su bordo cuatro compañías del regimiento de Ingenieros y varios jefes y oficiales pertenecientes á los Cuerpos del Ejército de Africa.

MALAGA, 6. A las doce ha llegado el vapor «Barcelona», procedente de Cartagena, con un batallón de Luchana, tres oficiales y noventa y cuatro individuos de Ingenieros.

Este diario no pertenece al Trust.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA».

SUMARIO

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto disponiendo que en lo sucesivo la ponencia de los asuntos sometidos á consulta del Consejo de Instrucción Pública, estará encomendada á cuatro consejeros, que serán elegidos y nombrados de entre los que componen este Cuerpo Consultivo.

Otro jubilando á D. José Manuel Piernas y Hurtado, catedrático numerario de la Facultad de Derecho de la Universidad Central.

FOMENTO.—Real decreto disponiendo se considere incluidas en el plan de reparaciones que han de construirse por contrata en el corriente año, publicado en este periódico oficial el 19 de enero del año actual, la reparación de las carreteras y kilómetros que se mencionan.

Otro admitiendo la dimisión del cargo de Vocal de la Junta Central de Colonización y Repoblación interior á D. Víctor Lobo, ingeniero agrónomo.

Otro nombrando Vocal de la Junta Central de Colonización y Repoblación interior á don Ernesto de la Loma, ingeniero agrónomo.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo que, hasta nueva orden, se encargue del despacho y firma de los asuntos de la Dirección General de Prisiones, el subsecretario de este ministerio.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo se convoque al Cuerpo de Veterinarios titulares para la renovación parial de su Junta de gobierno y patronato.

FOMENTO.—Real orden autorizando á la Dirección General de Agricultura, Industria y Comercio, para que proceda á la celebración de la subasta para la contratación de las obras necesarias para instalación de una colonia en el monte El Puerto, término municipal de Castillo de Leoubin (Jaén).

Otra íd. íd. íd. para que proceda á la ídem ídem para la contratación de las obras necesarias para instalación de una colonia en el monte Ela Plans, término municipal de Alcoy.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero del súbdito español Honorato Canero García.

Gracia y Justicia.—Tribunal Supremo.—Sala de lo Contencioso-administrativo.—Relación de pleitos incoados ante esta Sala.

Hacienda.—Dirección General de Contribuciones, Impuestos y Rentas.—Disponiendo se anuncie por segunda vez la vacante del título de marqués de Santa Susana.

—Ídem íd. por segunda vez la vacante del título de marqués de San Fernando.

—Íd. íd. por segunda vez la vacante del título de marqués de las Cuevas de Velasco.

—Íd. íd. por segunda vez la vacante del título de marqués de Paredes.

Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Gobernación.—Inspección General de Sanidad exterior.—Circular declarando sueltas las Procedencias de Heydekrug, Niederung y Tilsit-Land (Prusia Oriental).

EL RADIO Y LOS TUMORES MALIGNOS

Como consecuencia de la eficacia incomparable del radio en tan terribles afecciones, singularmente en el cáncer, apreciada personalmente por bastantes médicos de esta corte en las clínicas de la Sociedad Española del Radio y sus Aplicaciones, acaba de abrirse en su Establecimiento, INFANTAS, 19 y 21, con la mira humanitaria de difundir su conocimiento y extender sus beneficios, una consulta diaria, de 5 á 6 de la tarde, COMPLETAMENTE GRATUITA para los pacientes de dichas dolencias.

CASA REAL



Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

PRESIDENCIA.—Nombrando gobernador civil de Segovia al teniente coronel de Artillería D. Alfredo Corradi.

—Ídem de Badajoz al Sr. Aparicio.

—Ídem de Sevilla al Sr. San Martín.

MARINA.—Ascenso reglamentario de un capitán de navío.

—Disponiendo el traslado de los restos del contraalmirante Cervera, por cuenta del Estado, al panteón de marinos, que se halla en San Fernando.

Ídem la construcción del mausoleo que ha de erigirse, por cuenta también del Estado.

Su Majestad el Rey ha pasado la mañana en audiencias, después de despachar con el Presidente del Consejo de ministros.

Estuvieron en Palacio el conde de Tejada de Valdosa, ex Presidente del Senado, que fué á dar gracias á S. M. por recientes atenciones; el Sr. Groizard, que acaba de ser nombrado Presidente del Consejo de Estado; los subsecretarios de la Presidencia, Gracia y Justicia y Hacienda, Sres. Rivas, López Mora y Laviña, este último posesionado en esta fecha de su elevado cargo ante los directores y demás alto personal de Hacienda; los nuevos gobernadores de Palencia y Burgos, señores Francia y Martínez y Martínez; D. Javier Beránger y el Sr. Alcalá Zamora, que días pasados no llegó á ver á S. M.

La audiencia más interesante del día fué la del embajador de España en París, marqués del Muni, que, después de estar largo rato con el Monarca, fué á saludar á S. M. la Reina doña María Cristina.

El Sr. León y Castillo dió á S. M. cuantas noticias y datos le pidió de los sucesos de París y su significación é importancia.

No alcanzaron los manifestantes la cifra de 50.000, como exageradamente comunicó el telegrama. Serían unos 10.000, al decir de nuestro embajador.

La multitud no se situó ni un solo instante delante del edificio de la Embajada. Los grabados que han visto la luz pública con la muchedumbre apiñada ante el palacio que ocupa el marqués del Muni, son pura creación de la fantasía.

Los manifestantes pasaron por delante de la Embajada en los tranvías, gritando como energúmenos ¡mueran los asesinos! hasta que la circulación fué cortada.

La multitud, lo más que se acercó, fué á la esquina inmediata á la Embajada de España.

El Sr. León y Castillo ha venido para pocos días, llamado por el Sr. Pérez Caballero. La llegada del Rey de Portugal hará que demore su regreso á París para la semana siguiente.

EL REY DE PORTUGAL

El programa.

Lunes 8 (once de la mañana).—Llegada de S. M. Recepción oficial en la estación. Gala.

Tarde.—Visitas. (De levita los paisanos, portugueses de militar y españoles en traje de presentaciones).

A las siete: Recepción diplomática.

A las ocho y media: Comida de gala y concierto. Gran gala (señoras con banda).

Martes 9 (mañana).—Revista en el campamento de Carabanchel (traje de campaña).—Almuerzo en la Legación de Portugal (militares españoles, de media gala, sin banda).

Tarde.—Visita á los Museos (traje, como el día anterior).

Noche.—Comida en casa de un Infante (de diario).

Miércoles 10 (mañana).—Cacería en la Casa de Campo.

Noche.—Té en casa de la excelentísima señora duquesa viuda de Bailén.

Jueves 11.—Excursión á Toledo (militares, de diario, y paisanos, de americana y sombrero hongo).

Viernes 12 (mañana).—Visita á El Pardo (traje de americana).—Almuerzo á la Comisión de la oficialidad del regimiento de Castilla (traje de presentaciones á Personas Reales).

Tarde.—Visita al Escorial y despedida (de paisano).

Unicamente tendrán entrada en la estación, en la parte reservada, el personal de la Legación y del Consulado de Portugal en Madrid, que concurrirá con el subsecretario de Estado y el señor introductor de embajadores, los ministros de la Corona, los presidentes y secretarios de las Cámaras, los caballeros del Toisón, los capitanes generales, los ex Presidentes del Consejo de ministros, los presidentes del Consejo de Estado, del Supremo de Guerra y Marina, del Supremo de Justicia y de Cuentas del Reino, los jefes de los Estados Mayores del Ejército y la Armada, el obispo, el capitán general, los gobernadores civil y militar y el alcalde de Madrid, el presidente de la Diputación provincial, el jefe superior de Policía y los generales con mando en Madrid.

Estos señores deberán estar en la estación un cuarto de hora antes de la llegada de Su Majestad, y ocuparán los lugares que les estarán reservados, con objeto de ser presentados al Monarca portugués por el Rey Don Alfonso XIII.

S. M. el Rey de Portugal llegará el lunes, á las once y media de la mañana, y hará su entrada por la estación del Norte, á la que irá por la línea de circunvalación.

A la estación irá solamente S. M. el Rey,

con el Infante D. Fernando y la alta servidumbre, el Cuarto militar y la Escolta.

Sus Majestades las Reinas doña Victoria y doña María Cristina; las Infantas doña María Teresa, doña Isabel y doña Luisa, y la condesa de París esperarán al egregio huésped en la meseta más alta de la escalera de honor, con las damas de la Reina y los Grandes de España.

Los mayordomos de semana y los gentilhombres se hallarán en la meseta de los Leones y al pie de la escalera, para recibir y acompañar á los dos Monarcas.

La música de Alabarderos ocupará el tramo derecho y saludará al Rey Don Manuel con los acordes del Himno Portugués.

La fuerza de dicho Real Cuerpo cubrirá la escalera hasta el salón de Armas.

El lunes, día en que llegará á Madrid el Rey de Portugal, estarán de guardia con S. M. la Reina Doña Victoria la duquesa de Pinhermoso, que regresará horas antes de París; con S. M. la Reina doña María Cristina, la marquesa de Santa Cristina; con Su Alteza la Infanta doña María Teresa, la marquesa de Comillas, y con S. A. la Infanta doña Isabel, la marquesa de Aguilar de Campoo. SS. AA. la Infanta doña Luisa y la condesa de París, recibirán al Monarca lusitano á su llegada á Palacio, y no asistirán al banquete, por hallarse la Infanta muy adelantada en su embarazo.

Al banquete que se celebrará por la noche en el comedor de gala concurrirán unas cien personas, á saber: el Rey de Portugal y su séquito, la Familia Real española con su alta servidumbre y los jefes de Palacio, los ministros de la Corona y sus señoras, la Legación de Portugal, los caballeros del Toisón y los capitanes generales, las autoridades de Madrid y los ayudantes de S. M.

Se dice, con visos de verdad, que cuando Su Majestad Fidelísima salga para Inglaterra, irán á Valencia SS. MM. Don Alfonso XIII y Doña Victoria.

Llegarán con oportunidad, para asistir al homenaje á Teodoro Llorente, primera figura literaria de la ciudad del Turia.

El diario francés «Le Matin» ha publicado, y algún colega de Madrid ha reproducido, una conversación tenida en Melilla con S. A. el Infante D. Carlos por el corresponsal de dicho periódico parisiense.

Con decir que el Infante D. Carlos no ha tenido conversación con el referido corresponsal ni con ningún otro, queda demostrada la «frescura» con que se falta á la verdad por la Prensa del país vecino cuando habla de asuntos de España.

El diario francés «Le Matin» ha publicado, y algún colega de Madrid ha reproducido, una conversación tenida en Melilla con S. A. el Infante D. Carlos por el corresponsal de dicho periódico parisiense.

Con decir que el Infante D. Carlos no ha tenido conversación con el referido corresponsal ni con ningún otro, queda demostrada la «frescura» con que se falta á la verdad por la Prensa del país vecino cuando habla de asuntos de España.

El ministro ha llevado á S. M. el Rey el primer ejemplar de la Estadística escolar de España, trabajo llevado á cabo por el personal de Estadística é Inspección del ministerio.

Han cumplimentado al Sr. Barroso Comisiones del Colegio de Sordomudos, de la Real Academia de la Historia, del Conservatorio de Música y Declamación y la Asociación de Maestros de Madrid.

FOMENTO

El ministro ha recibido hoy telegramas participándole haber quedado expedita para la circulación la línea de Valencia á Tarragona.

Respecto á la de Zaragoza á Barcelona, continúan activamente los trabajos, y el Sr. Gasset ha dispuesto le comuniquen con toda urgencia el tiempo que se invertirá en terminar aquéllas y, por tanto, cuándo podrán circular los trenes por dicha línea.

Mundo eclesiástico

Hoy ha recibido en audiencia pública á muchas personas el prelado de Madrid Alcalá.

Se encuentra bastante mejorado de su dolencia el tenor de la Catedral de Madrid, D. Félix la Peña.

—Parece que muy en breve se reunirá en el Palacio episcopal de Madrid la Junta que entiende en las obras de la Catedral de esta corte, bajo la presidencia del prelado de esta diócesis.

—Es extraordinaria la concurrencia de fieles que asiste todas las tardes á la parroquia de Santa María, en cuyas funciones continúa llamando la atención el padre Villarrín, capuchino del Pardo, por sus notables y doctrinales discursos.

La función del día 9 del actual será suntuosísima, y el panegírico estará á cargo del referido religioso.

El prelado de Madrid asistirá de capa magna á la función de mañana, y será probable que haga la reserva por la tarde.

—Han fallecido en la diócesis de Pamplona los siguientes sacerdotes: D. Luis Fresneda, párroco de Aibar; D. Gregorio Purroy, párroco de Domeño; D. Francisco Churrio, párroco de Elgorriaga; y D. Florencio Irujo, canónigo de Pamplona.

—Ha llegado á Madrid el obispo de Badajoz.

—El cardenal Sr. Aguirre ha nombrado provisor del Arzobispado de Toledo al obispo titular de Olimpo.

—Ha visitado el monasterio de las Reparadoras el obispo de Madrid Alcalá.

—Continúan en la cripta de la Catedral de Madrid los ensayos de la misa de Palestrina, que el 9 del actual habrá de cantar la masa coral de señoras y señoritas en la iglesia parroquial de Santa María.

—El domingo, á las doce, se cantará en San Francisco el Grande la segunda misa coral del presente periodo, cuyo brillante acto tanto viene llamando la atención de los fieles.

También se cantará la misa coral en la parroquia de Santa María.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Ha tomado posesión de la Dirección de los Registros el Sr. Gómez de la Serna (D. Javier).

Su nombramiento ha sido admirablemente recibido, recordándose la labor que realizó en aquella Dirección durante la anterior etapa liberal.

Hombre joven, culto, de ilustración y competencia harto acreditada en cuestiones jurídicas, se espera de él ahora una tan brillante gestión como la que llevó á cabo.

Pendiente está la publicación de la ley HI potestaria para poner en armonía sus artículos con las reformas últimamente votadas en Cortes, y ello le proporciona de momento ocasión de demostrarlo.

INSTRUCCION PUBLICA

Derechos pasivos del Magisterio.

Clasificaciones aprobadas.—A doña Marcelina Barbero Castro, maestra de Dofariego, se la clasifica con el haber anual de 540 pesetas; á D. Juan Antonio Fernández, de Camporrio, con 412,50; á D. Joaquín Castiella Arzón, de Almuniente, con 560,80; á don Esteban Díez Díez, de Turzo, con 240; á doña Antonia Jon Solé, de Albaterra, con 805; á doña Amalia Pérez Cabezas, de Fuente-Ovejuna, con 182,50; á D. Agustín Izquierdo Isla, de Taldescuerde, con 500; á D. Joaquín Benavides Márquez, de Foruelos, con 200; á D. Juan de Noriega Sánchez, de Treceño, con 350; á D. Antonio Lusín Campillo, de Tolva, con 600; á D. Ramón Soles Vives, de Morera, con 520; á doña Juana Atanasia Menguirir, de Lumbier, con 437,50; á D. Francisco Torres Salmerón, de Vera, con 980, y á don Santiago Peñas Pérez, de Tetuán, con 720.

Pensiones concedidas.—A doña Lucía Irujo Urdiga, viuda de D. Martín Gardemina, de Urrestilla, se le asigna la pensión anual de 208,32 pesetas; á doña Micaela Martín Pose, viuda de D. Pablo Martín, de Navalosa, la de 225; á doña Carmen Barberá Moya, viuda de D. Vicente Valdecantos, de Alualat, la de 275; á doña Inés Gutiérrez Sandoval, viuda de D. Julián González, de Mansilla, la de 160; á doña Catalina Assin Aguado, viuda de don Higinio Murugarren, de Marchante, la de 330 pesetas.

También en la última sesión celebrada por la Junta se aprobaron varios expedientes de haberes devengados, de mejora de pensión y de devolución de descuentos, así como las cuentas correspondientes al tercer trimestre del año actual de las Juntas de Instrucción pública de Burgos y Cádiz y las del segundo trimestre de las de Toledo y Soria.

El ministro ha llevado á S. M. el Rey el primer ejemplar de la Estadística escolar de España, trabajo llevado á cabo por el personal de Estadística é Inspección del ministerio.

Han cumplimentado al Sr. Barroso Comisiones del Colegio de Sordomudos, de la Real Academia de la Historia, del Conservatorio de Música y Declamación y la Asociación de Maestros de Madrid.

FOMENTO

El ministro ha recibido hoy telegramas participándole haber quedado expedita para la circulación la línea de Valencia á Tarragona.

Respecto á la de Zaragoza á Barcelona, continúan activamente los trabajos, y el Sr. Gasset ha dispuesto le comuniquen con toda urgencia el tiempo que se invertirá en terminar aquéllas y, por tanto, cuándo podrán circular los trenes por dicha línea.

AL SR. GARCÍA PRIETO

Los vecinos de la calle de la Princesa, y sobre todo los que viven en la acera de los pares, y especialmente entre el trozo comprendido entre la calle del Conde Duque y el bulevar, nos ruegan llamemos la atención del comisario regio acerca del abuso de que vienen siendo víctimas.

Sin que sepan por qué, les cortan el agua tres ó cuatro veces á la semana y les tienen días enteros privados de ella.

Esto les viene sucediendo desde el mes de agosto, y todas las quejas que dirigieran al anterior comisario regio cayeron en el vacío.

Esperan que el Sr. García Prieto imitará esta conducta y que dará las órdenes oportunas para que no se les prive de agua y no se les cause con ello tantos y tan graves perjuicios.

El colmo de la elegancia

Para una señora que conozca sus intereses, es vestirse en los Grandes Almacenes de Santa Cruz, donde hallarán siempre las últimas novedades de París y Londres, en pañería, sedería y confecciones en general.

NUEVOS ALCALDES

Anoche facilitaron en Gobernación los siguientes nombramientos de alcaldes: Palencia, D. Francisco Simón Nieto.

Valladolid, D. Augusto Fernández de la Reguera.

Alcántara, D. Pedro Villarreal.

Valencia de Alcántara, D. Francisco Gordillo.

Granada, D. Felipe Lachica.

Motril, D. Salvador Gallardo.

Guadix, D. Rafael Martínez Merino.

Baza, D. Manuel Santa Olalla.

Isnalloz, D. Antonio Aguilar Martínez.

Huesca, D. Juan de Dios Portillo.

Santa Fe, D. José Marianés.

Zaragoza, D. Martín Bel.

ESTUDIOS PEDAGÓGICOS

La sección de Estudios pedagógicos de la Asociación Nacional del Magisterio primario, ha celebrado su sesión mensual, y en ella se han acordado las temas que han de remitirse á la Comisión permanente para completar el número de vocales de la sección.

En virtud de dicha propuesta han de ser nombrados cinco vocales con residencia en Madrid y cuatro con residencia en provincias.

La sección de Estudios pedagógicos recuerda por nuestro conducto á todos los asociados que el día 15 del presente mes termina el plazo para contestar á la información abierta este verano para fijar por el voto de todos el orden de preferencia en que la sección ha de estudiar los problemas pedagógicos de más palpitante interés.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«DOÑA CLARINES»

Lara.—Vivimos en medio de tales y tantos convencionalismos, que decir la verdad parece locura. Sobre esta afirmación han construido los hermanos Alvarez Quintero una comedia, muy estimable como suya y que el público de Lara aplaudió anoche prodigamente, sin que yo entre a discutir dónde acababa lo verdadero y empezaba lo convencional del aplauso.

Los autores de «Doña Clarines», excelentes observadores de la vida, siquiera su observación sea á veces un poco superficial, merecen todas las alabanzas ahora y siempre por su filosofía optimista y simpática, por su gracia naturalísima, por su dominio de la mecánica escénica y por el buen gusto de sus caricaturas y donaires, siempre atildados y siempre lejos de todo asomo de ordinarioz. «El patio», «El chiquillo», «Los borrachos», «La mala sombra», «El genio alegre», «Las de Cain» y otros muchos divertidos sainetes y comedias atestiguan estas buenas prendas de escritores y de autores festivos que los hermanos Alvarez Quintero atesoran.

De tarde en tarde, nuestros dos regocijados saineteros andaluces se dan el lujo de alguna excursión por los campos del sentimentalismo ó se ponen serios un rato para convencernos de alguna idea que les ha parecido transcendental. El público entonces siéntese levemente defraudado en sus esperanzas; pero no deja de sonreír indulgente ante este capricho infantil de sus niños mimados. Y yo añado que estas mismas fugitivas seriedades y ternuras sentimentales de los hermanos Alvarez Quintero les honran grandemente, porque demuestran la flexibilidad de su espíritu y el legítimo deseo de desenvolver todas las aptitudes de su personalidad literaria.

Por mi parte, no oculto que soy de los que prefieren los saineteros de «La mala sombra» á los pensadores de «La Musa loca». Lo sólido y fuerte de los Alvarez Quintero está, para mí, en los elementos grotescos que reproducen fielmente de la vida y en la abundancia, derroche y buen tono de sus chistes, que llevan siempre el aroma de la ingenuidad, de la facilidad, del natural, en fin.

Yo admiro en «Doña Clarines»—y no hablo en tono de dómíne, ¡libre Dios!, ni quiero dar á mi opinión otro alcance que el de la opinión de un espectador, pues no dejo de ser uno de los espectadores por ser periodista—yo admiro grandemente en «Doña Clarines» algunos tipos de sainete magistralmente perfilados, muchas frases graciosas y dos ó tres situaciones cómicas preparadas con suma destreza. Me diréis que este modo de juzgar está un poco anticuado, pero yo os responderé que tampoco la técnica de «Doña Clarines» deslumbra por su modernidad; de suerte que, en todo caso, á la propia vejez de la cosa juzgada corresponde ahora lo viejo del juicio.

«Tata», una criada septuagenaria en la casa y familia de los Olivenzas, es todo un carácter cómico de gran magnitud. Aun en los momentos en que llora, al enterarnos nos hace sonreír. Es un gran acierto este personaje, modelo de fidelidad doméstica, de sencillez, de curiosidad inocente y de charlatanería sin malicia. Leocadia Alba lo interpretó con maestría apropiada á tal belleza.

Otra felicísima creación de los hermanos Alvarez Quintero ha sido la del personaje D. Basilio, un cincuentón que perdió sus bienes pecuniarios por su mala cabeza, viéndose al fin reducido á vergonzoso estado de vivir de las dádivas y aguantar los desplantes de su hermana Doña Clarines. Los Alvarez Quintero, en las postimerías de la comedia, exageran algo el tipo y tal vez lo desnaturaliza la exageración. En conjunto, me parece una figura muy verdadera, un hombre que no es malo, ni bueno, sino de cierta complejidad muy interesante.

Otro tipo, rayano ya en la caricatura, pero graciosísimo, es una criada joven, campesina y ruda, toda timidez y torpeza. Esto y, en resumen, todos los elementos de sainete que hay en «Doña Clarines»—tal vez no muchos, pero sí de riquísima calidad—es lo que yo de veras creo que de veras merece ser aplaudido y ensalzado.

Doña Clarines es una señora que ahuyenta á la gente por su manía insólita de decirle la verdad á todo el mundo. Los autores, á fin de cuentas, parece que le dan la razón y que se avienen á este sistema.

Yo me permito una leve objeción, sin embargo. Para que podamos proclamar la verdad, es primordial requisito que la verdad exista. Por mi parte, no tengo entera confianza sino en las verdades relativas, y siempre creeré que revela, no locura, pero algo de presunción, cuando menos, el hecho de suponerse una persona en legítima posesión y monopolio de la verdad absoluta. Y si todos diéramos en la flor de perseguirnos con verdades relativas, molestas, unos á otros, la vida quizá sería más perfecta—yo no me siento en el camino de las perfecciones—; pero también sería, desde luego, muchísimo menos agradable.

No estaría muy lejos de estas ideas aquel gran conocedor de corazones que se llamó D. Juan Ruiz de Alarcón, si hemos de atenernos á algunas palabras del protagonista de su inmortal «Verdad sospechosa».

Ya más concretamente en los tiempos modernos, un autor más modesto, pero inteligentísimo, D. Miguel Echegaray, se adelantó á echar por tierra, en su comedia «El octavo no mentira», este hermoso ensueño de decir la verdad. Porque no huelga añadir que las verdades de Doña Clarines no son los hechos consumados, no son la verdad experimental, sino lo que ella opina de los hombres y de las cosas, por donde casi siempre, con toda su franqueza, más que en la sinceridad suele tocar en la descortesía. Y á los oyentes no nos asombra este prurito suyo de ir soltando frescas á diestro y siniestro; lo que nos ma-

ravilla es que los mortificados aguanten sin necesidad la mortificación.

Aparte de esto, si los autores hubieran querido retratar una monomanía, lo habrían conseguido. Si quisieron crear un carácter, se quedaron cortos. Es el hombre moderno un sér demasiado complejo y frondoso para que puedan bastar á «caracterizarle» una muletilla ó una mala costumbre.

Si de los elementos del sainete y de la comedia pasamos á los elementos de drama que hay en «Doña Clarines», no podrá menos de sorprendernos algo su artificio y conveniremos en que éste no responde, no ya á la absoluta verdad que la protagonista pregona, sino ni á la «verdad media» con que tropezamos en la vida frecuentemente.

Doña Clarines ama á un hombre, D. Guillermo Aguilar. Este la dejó al fin compuesta y sin novio. Un buen día—mejor dicho, un mal día—ya no acudió á la cita amorosa en la verja del jardín. Y no volvió á saberse de él desde entonces. ¿Tuvo verdadera gravedad su alejamiento? ¿Quedó sólo la ingratitude ó también la deshonra? Los autores han sido muy parcos en este punto, limitándose á una leve insinuación. Los hermanos Alvarez Quintero corresponden á la simpatía reiterada del público burgués no dándole nunca, ó casi nunca, disgustos graves.

La sobrina de Doña Clarines tiene novio y oculta este lazo sentimental á su tía. El novio—¡oh, la casualidad!—es Miguel Aguilar, hijo de D. Guillermo. Todos están aterrizados ante la idea de que Doña Clarines descorra el velo y se entere. Dado su geniecito, sospechamos que el descubrimiento será un horror.

Pero hé aquí que Miguel Aguilar va derecho al peligro, preséntase á pecho descubierto á Doña Clarines y desde las primeras palabras la ablanda. ¿Es esto lógico? Tal vez. ¿Quién sabe dónde está la lógica! ¿Responde al carácter de Doña Clarines, entendiéndolo por carácter su afán de ser desagradable á la gente á fuerza de rigores y censuras? En mi humilde entender no responde.

Los amores de Miguel y Marcela interesan poco. Su «dúo de amor» es de lo más vulgar é insignificante.

Para terminar, haré constar que «Doña Clarines» merece ser vista y aplaudida durante muchas noches. Y conste que, al decir esto, creo decir la verdad, sustrayéndome á los convencionalismos que los Sres. Alvarez Quintero tan noble y oportunamente censuran. El ingenio de los autores, el movimiento de los personajes, el interés de la acción, justifican el gran éxito que á la nueva comedia ha otorgado el público de Lara.

En la interpretación sobresalieron Matilde Rodríguez, Leocadia Alba y Concha Ruiz. El Sr. Simó Raso pudo hacer más: exageró lo grotesco y estuvo toda la noche fuera de la naturalidad á que habituados nos tiene. Puga hizo también poco: fué monótono y gris.

El que estuvo á ratos hecho un héroe fué el apuntador. ¡Pulmones tiene el hombre!

CARAMANCHEL.

«EL DECIR DE LA GENTE»

Martin.—La obra estrenada anoche en este teatro pertenece al género de los melodramas comprimidos y que hacen llorar á las gentes sensibles.

Novedad en el asunto no la encontró nadie; pero muchos espectadores, enternecidos unos y entusiasmados otros ante el efecto dramático, casi trágico, de algunas escenas, aplaudieron con entusiasmo hasta ver en el proscenio á los autores.

Yo, mientras tanto, sin contagiarme de esos entusiasmos, hacía esfuerzos imaginativos para no acordarme de «Los pícaros celos», pues á decir verdad, tienen mucho parecido.

No obstante este parecido, el ingenio de los Sres. Miura, González y Padilla ha hecho que unas veces por diálogos chulescos cómicos y otras por la música de tonillos populares, se olvide uno de todo y reconozca el acierto con que han sabido presentar la obra.

«El decir de la gente», ese decir que todo lo corrompe, siembra la discordia en un matrimonio honrado, y entre dos amigos, casi hermanos.

Una de las malas lenguas que contribuyen á la discordia matrimonial recibe el castigo, viéndose desaparecer su hija en brazos de su colaborador de la maledicencia.

La música del maestro Padilla es superior al libro, habiéndose repetido el coro del afileador, unas Marianas y un «cake-walk», este último muy original respecto á los movimientos de las figuras.

Los autores salieron á escena infinidad de veces.

X.

DEBUTS

INAUGURACION DE TEMPORADA

Price.—«La viuda alegre» ha regresado de su excursión veraniega y de nuevo recibe en sus salones del teatro de Price á sus amigos y admiradores.

Que estos son infinitos se demostró anoche con el enorme lleno que hubo en aquel teatro. Eso demuestra que el público sigue creyendo que esa viuda es la auténtica y no la reducida que ha alegrado nuestras noches de verano.

Inútil es hablar de esta famosa obra, y hay que limitarse á dar cuenta de la interpretación. Esta fué justa y adecuada, mereciendo alabanzas el conjunto.

Quien las merece francas, expresivas y entusiastas, es la tiple Josefina Astorga, que anoche se presentaba por primera vez al público madrileño, según creo, y que obtuvo un éxito franco y personal. Bien puede asegurarse que «La viuda alegre» jamás ha sido tan deliciosamente cantada como lo fué anoche por esta tiple. ¿Vamos á apostar algo á que tampoco en el extranjero hay muchas tiples que aventajen á la Astorga en este papel?

El público, cautivado por el arte de la nueva tiple, la aplaudió frenéticamente, la hizo repetir varios números de música y la consa-

gró como excelente cantante, merecedora de oír muchas ovaciones en los escenarios de Madrid.

Llegó, cantó y venció; bien puede contar la Astorga como uno de sus más brillantes éxitos el alcanzado anoche.

El barítono Beut se portó bravamente, aun luchando con el recuerdo del creador del papel, y fué asimismo aplaudido.

El célebre vals fué repetido y en general este artista fué merecedor de la buena acogida que obtuvo.

Barrenas y los demás artistas bien, salvo algún ligero defectillo por parte del tenor, mereciendo alabanzas la presentación escénica.

Y ya está de regreso entre nosotros «La viuda alegre» dispuesta á que de nuevo el público llene cien noches el teatro de Price. Bien se lo merece.

B.

GACETILLAS

Royal Kursaal.—Mañana domingo se celebrará por la tarde la sección infantil que ha inaugurado la Empresa para que las familias puedan gozar del espectáculo ameno y variado que se da en aquel favorecido salón.

En las demás secciones se dará el programa corriente, por las aplaudidas estrellas que forman tan interesante cuadro de «varietés», y en la de las diez, el entremés de gran éxito «Academia de besos», en el que ha habido modificación de figuras, por haberse encargado del papel de Sebas otro aplaudido actor.

El lunes, estreno del diálogo «¡Duro con el molinillo!», en el que toman parte las celebradas cupletistas Pilar Cohen y Pepita Sevilla.

La obra es original de aplaudidos autores.

AGUAS DE BORINES

Estómago, hígado, riñones, diabetes, sin rival. LA MEJOR AGUA DE MESA CONOCIDA. Depósitos: Capellanes, 10; Alcalá, 9, y Farmacia de Bónald.

Consejo de ministros

La Nota oficiosa.

Terminó el Consejo á las nueve de la noche, y de él se facilitó á los periodistas la siguiente Nota:

«El Consejo, después de aprobar la distribución mensual de fondos y otro expediente de Hacienda sobre aplicación total de la ley del Catastro en la provincia de Albacete, abordó el examen de las proposiciones hechas al comandante del Peñón de la Gomeza por las kabilas vecinas, al parecer con el fin de poner término á sus hostilidades con la plaza y de renovar el tráfico comercial. Con este motivo, el ministro de la Guerra dió lectura de un informe del Estado Mayor Central, y el de Estado de los diferentes despachos telegráficos cruzados con el general en jefe del Ejército.

Examinados ampliamente estos antecedentes, el Consejo acordó comunicar al general en jefe las resoluciones que estimaba oportunas y esperar su respuesta, para adoptar las definitivas.»

Hablan los ministros.

Al salir del Consejo algunos ministros hicieron manifestaciones que completan los conceptos de la Nota oficiosa.

El Sr. Alvarado, ocupándose de lo referente al catastro, dijo que se trataba de aplicar la ley en toda su integridad por lo que se refiere á la provincia de Albacete, convirtiéndose la contribución de cupo en contribución de cuota al 14 por 100.

El señor ministro de Estado manifestó que tan pronto como los Reyes de Italia regresen á Roma, pedirá una licencia para ir á presentar sus credenciales á dichos Soberanos.

«Cuando haya cumplido mis deberes de embajador—añadió el Sr. Pérez Caballero—iré á visitar á Su Santidad, y á mi regreso á Madrid será nombrado el nuevo embajador cerca del Quirinal.»

Ampliación.

Aunque la Nota oficiosa sólo habla de las proposiciones de paz formuladas por los moros vecinos al Peñón, es lo cierto que el Consejo trató con bastante amplitud no sólo de este punto concreto, sino también de otros aspectos de la campaña de Melilla.

En cuanto á las proposiciones de paz, hemos de advertir que el Consejo, como es lógico, después de estudiarlas detenidamente, acordó transmitir instrucciones concretas, pudiéndose desde luego asegurar que las condiciones que se acepten estarán siempre en proporción de los sacrificios que la nación ha realizado y que ha hecho el Ejército durante la campaña.

En cuanto á Melilla, se estudió el plan de las operaciones pendientes y se entró de lleno en el examen de la finalidad de la campaña.

Este último punto fué el que más ocupó la atención de los ministros, pues lo que al Peñón se refiere no tiene realmente una gran importancia, por la situación especial en que están casi siempre colocados los moros de aquellas inmediaciones.

Al hacerse el estudio de la finalidad de la campaña se habló, como es natural, de lo que habrán de hacerse como complemento de las operaciones, puesto que, con toda urgencia, se procederá á la fortificación de las posiciones que se ocupen.

En el Consejo se trató también de la provisión de la Presidencia del Tribunal Supremo, sin duda para hacer frente á la campaña que viene haciéndose con este motivo.

El jefe del Gobierno manifestó que no existe el propósito de que continúe vacante dicho puesto, pues sólo se espera á ultimar reformas que tiene en estudio el ministro de Gracia y Justicia para proveer la vacante.

También se trató en el Consejo y en los términos que es de suponer, del viaje del Rey de Portugal.

FUEGO VIOLENTO

ALMACÉN DESTRUIDO

Disparos de alarma.

Toda la brigada de bomberos, provista de lo mejor de su material, tuvo que dedicarse anoche á la una y media, con el ardor febril que emplea para los grandes siniestros, á combatir un violentísimo fuego que se había declarado en la Ronda de Toledo, en un almacén de maderas situado frente á la Escuela de Veterinaria.

Siempre han sido grandes é imponentes en Madrid los incendios de los depósitos de maderas; siempre han ido acompañados de peligros graves por consentir el Ayuntamiento que tales almacenes estén enclavados entre edificaciones populosas, como se recordarán perfectamente nuestros lectores.

Desde que las llamas surgieron anoche deslumbradoras del fondo oscuro de la Ronda citada, hasta que se pudieron dominar aquellas, fué preocupación de todo el mundo, autoridades y bomberos, el peligro que ofrecían las casas inmediatas y sus aterrados moradores.

Y como el radio de acción devastador que iban rápidamente adquiriendo las llamas era cada vez mayor, hubo que poner singular actividad en contenerlas y no dejarlas avanzar hasta las casas próximas, en las que reinaba un pánico atroz y había un febril movimiento de personas y enseres, que daba notas lúgubres al cuadro.

El fuego empezó no se sabe cómo. Era la una dada de la noche, hora de gran soledad en aquellos contornos, cuando la pareja de Seguridad que prestaba servicio en el Portillo, formada por los guardias de Seguridad números 871 y 859, advirtió un resplandor tenue hacia aquel sitio, en el que se elevaba una intensa columna de humo.

Se acercaron inmediatamente al almacén de maderas, núm. 30, de la Ronda de Toledo, que ocupaba un solar inmenso, rodeado de extensa valla de madera, y se cercioraron de que un incendio de consideración.

Para ganar tiempo en advertir á todos los vecinos del peligro, dispararon varios tiros de revólver.

El guardia 570, que regresaba de prestar servicio en el distrito del Congreso, imitó la conducta de sus compañeros, disparando, igualmente, su revólver.

Llegada de las autoridades.—El almacén y sus inmediaciones.

El personal de la Comisaría de la Inclusa se asomó alarmadísimo, como es natural, á los balcones de aquellas oficinas, que dominan perfectamente toda aquella parte del distrito, y al ver las llamas dieron inmediato aviso á las autoridades superiores y al retén de bomberos.

En pocos momentos se llenaron los alrededores del almacén de bombas, guardias y curiosos.

Pero ya las llamas habían adquirido una expansión tremenda, tan extraordinaria, que el almacén completo era una hoguera colosal.

Y eso que el perímetro del depósito y fábrica de aserrar maderas era tan grande como el de la Puerta del Sol, para dar una idea de él á nuestros lectores.

Ardió todo el solar, carros, coches de alquiler y de lujo, oficinas del almacén, cobertizo donde estaba la máquina de aserrar, hasta la valla que cercaba el terreno.

No había, pues, modo de atajar las llamas, á no echar un río de agua en forma de ola gigantesca sobre aquella colosal hoguera.

El guarda del almacén.—Lo que se pudo salvar.

El guarda, Aureliano Pascual, natural de Segovia, y hombre de absoluta confianza del dueño del almacén, D. Nicomedes Herrero, llevaba once años desempeñando dicho cargo y fué, afortunadamente, uno de los primeros en enterarse del incendio.

Hallábase en su habitación, que era una casucha de madera, levantada en un ángulo del solar, cuando percibió un extraño olor que le llenó de inquietud.

Cumpliendo con su deber, se apresuró á levantarse y buscar el origen de ello, pero al echar mano de la llave para encender la luz eléctrica se encontró con que no funcionaba.

Acercóse á otra de las siete llaves que tiene la instalación eléctrica del almacén, en el cobertizo de las máquinas, y observó que salían llamas y que se espacía una gran humareda por todo el local.

Sin perder tiempo recurrió al aparato de incendios instalado en las oficinas y avisó á la Dirección de bomberos.

Acto seguido se dedicó á salvar las caballerías que había en las cuadras del almacén.

Dichas cuadras eran dos: una situada en la parte recayente á la Ronda de Toledo, donde estaban los carros y había 11 mulas; y otra enclavada en el lado recayente al Paseo de las Acacias, donde estaba el depósito de carruajes y las cuadras de los numerosos caballos que se empleaban en los coches de lujo de alquiler.

Lo único que el guarda pudo salvar fué todo el ganado, lo mismo las mulas que los caballos; pero fuera de eso, todo lo demás, absolutamente todo, quedó en pocas horas reducido á cenizas.

Casa en peligro.—Previsión de sus moradores.

Las llamas que desde los primeros momentos de su expansión empezaron á lamer las paredes de la casa número 28 contigua al solar, hicieron presa en ellas á pesar de los esfuerzos de la brigada que estuvo luchando por impedir que se llegara á ese caso.

Sin embargo, en gran parte se logró este objeto. La medianería del citado edificio, aunque experimentó los efectos del fuego, no llegó á arder por completo, y de eso se cuidaba esta madrugada, á las cuatro, los individuos de la brigada de bomberos después de extinguida por completo la hoguera del almacén.

Desde los primeros momentos obraron también con mucha cautela y previsión las cuarenta y tantas familias que ocupaban la casa.

Todas ellas desalojaron sus cuartos y dejaron casi las paredes peladas, trasladando sus ajuares á la acera de la Escuela de Veterinaria, que parecía esta madrugada, según frase estereotipada, un verdadero campamento de trashedados.

El público.—Las autoridades.—Los perjuicios.

Hallábase en su apogeo el incendio cuando un gentío inmenso que acudió de todo Madrid, porque las llamas se divisaban de diversos puntos, rodeó el almacén, contemplando con viva curiosidad los progresos del fuego y los trabajos que realizaban bomberos y autoridades.

Mucho antes, casi en los comienzos del fuego, se presentaron en el lugar del suceso el alcalde, Sr. Aguilera; los concejales señores Abellán, Morayta, Fuentes, Casanueva y Santillán; el diputado provincial Sr. Peris (R.); el comisario general, Sr. Millán Astray; el del distrito, Sr. Caro, con el capitán de Seguridad de aquella demarcación, señor Ralla; los agentes de Policía y los guardias de Seguridad, fuerzas de la Guardia Civil, que rodearon el solar hecho un ascua y cuidaron de los enseres que se amontonaron en la vía pública, y una sección de la Cruz Roja.

No ocurrieron desgracias personales, á pesar de las grandes proporciones del incendio. Pero, en cambio, los daños materiales son de muchísima importancia, pues como hemos consignado más arriba, todo el almacén quedó convertido en cenizas.

Decíase anoche que estaba asegurado.

El Juzgado.

El juez de guardia, que era anoche el del distrito del Hospital, estuvo también en el sitio de la ocurrencia, tomando declaración, en primer término, al guarda Aureliano Pascual, que la prestó muy extensa cuando todavía estaba sometido á los efectos de la profunda impresión que le produjo el fuego.

Abandono censurable.

Cuando el incendio se hallaba en todo su apogeo y el numeroso público que lo presenciaba se lamentaba de los progresos que el fuego hacía, amenazando destruir la finca inmediata al almacén incendiado, acercóse al alcalde, Sr. Aguilera, un individuo, que en alta voz, y en forma correcta, hizo notar el abandono en que las autoridades tienen á aquella zona.

Desde el año 1885, en que un voraz incendio destruyó una imprenta que allí existía, vienen reclamando aquellos vecinos la colocación de bocas de riego, y al cabo de veinticuatro años aun no han conseguido que el Ayuntamiento y sus alcaldes les hayan hecho caso.

En lugar de realizar obras de embellecimiento—deca el individuo en cuestión—debe hacer el Municipio obras útiles y necesarias y una de las más importantes es la de velar por la vida de sus administrados, no exponiéndolos á morir abrasados por falta de agua con que apagar los incendios que se produzcan.

Y el Sr. Alcalde, sin dar contestación categórica, pareció con sus palabras reconocer que la queja era fundada.

Afortunadamente, en el incendio de anoche no hubo desgracias personales; pero, de haberlas habido, habría exigido responsabilidades al Ayuntamiento, por su falta de previsión.

¿Servirá el aviso de anoche para que los concejales se preocupen de la falta de bocas de riego en aquella zona?

Justo es que así lo hagan.

NOTAS DE SPORT

UNION VELOCIPÉDICA ESPAÑOLA

Mañana domingo, siguiendo su tradicional costumbre, celebrará esta Unión la excursión correspondiente al mes de la fecha.

Los excursionistas se reunirán en la plaza de San Marcial, á las ocho de la mañana, para dirigirse por San Antonio de la Florida, cuesta de las Perdices, Aravaca, Pozuelo á Boadilla del Monte, donde pasarán el día en el hermoso campo forestal.

El regreso se verificará por la carretera de Extremadura.

Carrera regional de bicicletas sin entrenadores, reservada á los socios de la U. V. E.

La mencionada carrera se celebrará el día 21 del corriente, en la carretera de la Coruña, del kilómetro 4 al 29 y regreso, siendo un total de 50 kilómetros.

Los corredores deberán encontrarse en la «meta de salida» media hora antes de la salida, que se dará á las nueve en punto de la mañana.

El Jurado se retirará á las tres horas de verificada aquella.

El orden de colocación se hará por el de inscripción.

Los derechos de inscripción son reembolsables únicamente al corredor que se ponga en línea.

Los corredores que deseen tomar parte en la misma, podrán hacer la inscripción hasta las ocho de la noche del día antes de la carrera, en la calle de la Montera, número 38, siendo necesario para la misma la presentación del título de socio del corriente año, en unión de la licencia de corredor.

Premios.

1.º Medalla de oro y diploma, al corredor que se clasifique en primer lugar, siempre que el recorrido sea en una hora y cuarenta minutos.

2.º Medalla de plata y diploma, á todo corredor que invierta una hora y cincuenta minutos.

Un aviso.

El Comité de la primera región de la Unión Velocipédica Española, pone en conocimiento de los socios afectos á la Unión no haber descalificado á cuantos tomaron parte en el simulacro de carreras celebrado el día 3 de octubre por la Sociedad «Federación Ciclista de España», teniendo en cuenta el carácter que la misma revistió.

MANUEL PINEIRO.

PLEITOS Y CAUSAS

Contra un ministro

Celebrase en la Sección cuarta el juicio seguido contra D. Juan Cuervo, el autor de la agresión de que fuera objeto un día el entonces ministro de la Gobernación, Sr. Cierva.

Seguramente recordarán los lectores el suceso. El día 6 de agosto del año último, en ocasión que salía el Sr. Cierva de su casa en el coche del ministerio, acompañado de su secretario, Sr. Codorniu, lanzó una piedra al Sr. Cuervo, yendo aquélla a parar á los pies del ministro.

Detenido el Sr. Cuervo, averiguó que pretendía ser repuesto en el cargo de jefe de Negociado de tercera clase, en el que había sido declarado cesante hacia tiempo.

Hoy comparece el Sr. Cuervo ante el Tribunal, vistiendo correcto traje de levita.

Declara que llevaba treinta y seis años de servicios al Estado, y que había desempeñado las secretarías de los Gobiernos de Alava, Salamanca, Tarragona y Badajoz, entre otras.

Dice que, afiliado al partido conservador, fué declarado cesante por los liberales, comenzando entonces para él una época de sinsabores y amarguras.

El Sr. Cierva—añade—concedió la inamovilidad á los empleados de Gobernación, y al formarse el escalafón yo hacía el número 1 de los de mi clase.

Pretendí ser repuesto—sigue diciendo el procesado—y no lo conseguí, á pesar de que otros, con menos años de servicios, lo lograron.

—¿Usted tiró una piedra contra el ministro de la Gobernación?—le pregunta el fiscal. Y responde el procesado:

—Me explicaré. Viendo que el ministro no me concedía audiencia y que nada conseguía, decidí hacer algo que llevase á la notoriedad lo que me estaba sucediendo.

Entonces, y no con objeto de agredir al ministro, sino con el de que se me detuviera y se enterase la opinión, dejé caer una piedra á sus pies, sin propósito de producirle ningún daño. Esto es todo—acaba diciendo el Sr. Cuervo.

Figura en primer término en la lista de testigos el Sr. Cierva, y como no comparece al ser llamado, entra en la sala el Sr. Codorniu.

Cuenta éste que había recibido varias veces á D. Juan Cuervo, participándole, en nombre del ministro, que le repondría cuando le llegase el turno. El día antes del suceso fué la última vez que le recibió, expresándole tales propósitos.

Signe hablando el Sr. Codorniu:

—El 6 de agosto por la tarde vi al señor Cuervo en la calle de la Lealtad, y al salir yo con el ministro en su coche, observé que se hallaba en dicha calle, esquina á la de Alfonso XII. Al llegar el coche cerca de este sitio, una piedra de buen tamaño y lanzada con fuerza cayó dentro del carruaje, en la parte baja del mismo, rozando los pies del ministro.

Detúvose el coche, me apeé y detuve al Sr. Cuervo, quien me confirmó que él era quien había lanzado la piedra.

Declaran á continuación el cochero y el lacayo y los guardias que se llevaron detenido al Sr. Cuervo.

Y por último, comparecen los Sres. Benayas, Cabezas, Guillerna y Toranzo, los cuales proporcionan buenos informes del procesado.

Terminada la prueba, el fiscal, Sr. Cardenal, acusa, en informe elocuente, á D. Juan Cuervo como autor de un delito de atentado contra un ministro de la Corona, y pide que se imponga al procesado la pena de cuatro años de prisión correccional.

El distinguido letrado Sr. Díez Cuatrecasas aboga por la absolución de su defendido, sosteniendo que no fué el propósito de éste realizar una agresión, sino exclusivamente atraer sobre sí la atención de la opinión pública; respecto á lo que consideraba una injusticia.

Los informes han sido escuchados con interés.

EN EL SUPREMO

En la Sala segunda, el Sr. Canalejas defendiendo un recurso contra sentencia que condenó á un industrial de Novelda, por fabricar vinos que tenían cuatro gramos de yeso.

La Audiencia condenó al industrial como autor de un delito contra la salud pública, siendo ésta la primera vez que se aplica el artículo 356 del Código Penal á los vinos enyesados en cantidad superior á los dos gramos que determinan los reglamentos administrativos.

El fiscal, Sr. Trasierra, ha recurrido también de la sentencia, porque á favor del procesado se apreció la atenuante de no tener intención de causar un mal de tanta gravedad.

Y el Sr. García Prieto ha defendido la confirmación.

ALVAR-ARRANZ

CASA DE LA VILLA

Junta municipal.

Bajo la presidencia del Sr. Aguilera se reunió esta mañana, á las diez, la Junta municipal de asociados para discutir tres dictámenes aprobados ya por el Ayuntamiento.

Saludó el nuevo alcalde á los individuos que componen la Junta municipal, y después les encareció la precisión de aprobar el presupuesto de 114.702,90 pesetas para la sustitución del actual empedrado de cuña en el paseo de las Delicias entre la glorieta de Atocha y la

estación de Cáceres y Portugal, con aprovechamiento del material que se levante para la continuación de dicho paseo.

En demostración de la necesidad que hay de realizar dicha obra, citó el caso actual en que el Rey de Portugal tendrá precisión de continuar en el tren hasta cualquiera de las otras dos estaciones, por hallarse intransitable el paseo de las Delicias.

Haciéndose cargo de esta necesidad, la Junta municipal aprobó el expediente.

Fueron también aprobados otros dos dictámenes, referentes á la enajenación de parcelas de terrenos procedentes de la antigua vereda de Postas, y se levantó la sesión á las once menos cuarto.

El olor de la elegancia

Sólo se adquiere con perfumes adquiridos en la acreditadísima perfumería de Alvarez Gómez, Peligros, 1, creadora del Agua de Colonia concentrada, donde se encontrará la última moda en peñicillos, horquillas, etc.

ALCANCE POLITICO

Anoche se quejaban algunos periodistas de que los nombramientos de alcaldes no sean facilitados á un mismo tiempo á todos los reporters de periódicos y Agencias que hacen esa clase de informaciones.

Las preferencias en estos asuntos han producido siempre justificados disgustos, que otros Gobiernos han sabido evitar facilitando las notas á horas determinadas, iguales para todos, prohibiendo en absoluto que se anticipen noticias, incluso á los interesados.

Han sido nombrados inspectores de Pósitos D. Lorenzo Moncada y Guillén, gobernador que ha sido de varias provincias, y el señor Vitoria, ex vicepresidente de la Diputación de Valladolid.

Al Sr. Gasset visitaron varias Comisiones, entre otras una muy numerosa de la Cámara de Comercio, otra del Colegio de Peritos Mercantiles y la Asociación de Ingenieros agrónomos, con la cual cambió impresiones respecto de proyectos y trabajos que ha de realizar en breve.

Manifestó el Sr. Moret á los periodistas, después de su despacho con S. M., que había puesto á la firma del Monarca, además de los decretos que van en otro lugar, otro aplicando en la provincia de Albacete la ley del Catastro, siendo propósito del Gobierno continuar aplicándola en aquellas otras provincias que vayan poniéndose en las condiciones que exige la ley de 26 de marzo de 1906.

El Sr. Moret les dijo también que dedica en estos días bastante tiempo á la redacción y preparación del decreto que tiene anunciado sobre descentralización administrativa.

Se ha hablado mucho durante el día de una conferencia celebrada por el ministro de Marina con el consejero togado del Supremo, Sr. Herrera.

No es posible saber concretamente los términos de la entrevista; pero se dice en Círculos á los que concurren marinos, que no tendría nada de particular que á dicho consejero se le hubiera pedido por el general Concas que solicitara su pase á la reserva.

Si esto ocurriera, ascendería á consejero togado el auditor general de la Armada señor Spottorno, que pasaría al Supremo.

Los comentarios que se hacen son muchos. Nosotros nos abstenemos de recogerlos, limitándonos á dar una noticia que estimamos rigurosamente exacta, por la persona autorizada de quien procede.

Sin embargo, hemos de añadir la creencia muy generalizada de que el Sr. Herrera no pedirá su pase á la reserva.

EL GLÓBULO ROJO

Es un poderosísimo tónico á base de hierro, que cura seguramente la anemia, neurastenia, raquitismo y escrofulismo, como toda debilidad. Depositarios: Pérez, Martín, Velasco y C.ª, Alcalá, 7, Madrid.

LOS DESVERGONZADOS

EL TIMO DEL DIA

Segue, en proporción alarmante y vergonzosa, el «tímo del extraordinario» en las calles de Madrid.

Unos cuantos desahogados, sin respetos al público y ultrajando á la Prensa, se dedican desde hace algún tiempo á publicar hojas extraordinarias con noticias sensacionales, falsas de toda falsedad.

Ni el Ejército, ni las instituciones, ni los políticos se han librado de las invenciones de esos alarmistas.

El tímo de hoy ha sido de los más escandalosos y ha dado origen á protestas en la vía pública.

Desde primera hora de la tarde, una nube de vendedores voceaba en los sitios céntricos «El extraordinario con la muerte de Maura».

Los transeúntes se apresuraban, con la ansiedad y la emoción consiguientes, á comprar el extraordinario.

Era éste una hoja en la que con grandes titulares se leía «MUERTE DE MAURA», y más abajo, en tipo de letra casi imperceptible, la palabra «POLÍTICA».

La indignación producida por el tímo fué en aumento á medida que engrosaban las filas de los tímados.

En varios sitios se produjeron escenas vio-

lentas, siendo la más importante la desarrollada en la Puerta del Sol.

Allí, algunos dignos oficiales del Ejército, víctimas del engaño, arrebataron de manos de los vendedores las hojas clandestinas, y las hicieron pedazos, siendo secundados en esta labor por el público, que aplaudió el proceder de los militares.

Tres ó cuatro horas después de ocurrir estos hechos, los vendedores continuaban voceando el extraordinario.

Creemos que las autoridades deben proceder con toda energía en este asunto, castigando duramente á los tímados y prohibiendo que en lo sucesivo sean publicadas hojas de esta índole, siempre que no lleven el título de una publicación seria y periódica, responsable de las noticias que al público se lanzan.

Una cosa es la libertad de la Prensa y otra el libertinaje escandaloso á que en este punto hemos llegado.

Noticias de Marina

El «Carlos V» fondeó en Almería; en la Restinga, el cañonero «Concha», procedente de Ceuta; en Ceuta, el «Ponce de León», y en Málaga, el «Almirante Lobo».

—En los hospitales de Cartagena hay un oficial y doce individuos de tropa. Camas disponibles, 257.

NOTICIAS GENERALES

En los primeros días de la semana próxima regresará de San Sebastián con sus hijos la duquesa viuda de Sotomayor.

Su Majestad el Rey ha pasado la tarde en El Pardo con los señores marqués de Castellar, conde de San Román y el ayudante de guardia.

Nuestro querido colega «El Globo» publica en su hoja literaria de hoy trabajos de Ruben Dario, Ricardo Fuente, Antón del Olmet, Jiménez Moya, Marín-Baldo, San José, Martínez Olmedilla, Ramírez Angel, etc., etc.

Motilla, peluquero. Alcalá, 5. Servicio, 25 cts.

Las lámparas incandescentes New-York, Tántalo, Osrarn, Z, Phillips, A. E. G. y todas las conocidas, pueden adquirirse en la Casa URENA, Prim, 1, donde se informará al público de la bondad de las mismas.

GUISANTES TREVIJANO LOGROÑO

La Philips Lámpara de filamento metálico, no tiene competencia ni en calidad ni en precios, porque aunque la imitan no la igualan. De venta en todos los establecimientos de electricidad.

Automóviles Peugeot.—Las mejores referencias de clientes, que estando satisfechísimos reconocen como la marca más sólida y de poco consumo la Peugeot. Salón de Exposición. Calle Particular de Covarrubias, Madrid.

Si le sirve bien su camisero, no le deje; si no, vaya usted á la camisería de N. Terol, sucesor de Ondátegui. Montera, 36.

Domus Aurea vende el calzado más selecto y duradero de España. Fuencarral, 39 y 41

Una Comisión de corredores de Bolsa ha cumplimentado al ministro de Hacienda.

En la tenencia de alcaldía del distrito de Palacio se encuentra depositado, á disposición de su dueño, un «gato» de hierro, llave inglesa y engrasador, hallados en la vía pública.

El jueves último se inauguró el Palacio del Billar, instalado en la calle de Los Madrazo, núm. 6. Hay en dos amplios salones 24 mesas de precisión de marcas tan acreditadas como Brunswick, dándose el caso único en Madrid de que pueda jugarse en cualquiera de ellas sin que el jugador sufra la menor molestia. En cuanto á lujo y confort es lo mejor que se ha establecido en España.

Interesa leer el anuncio El Louvre, 8.ª plana.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14), t.º 689. Santander, Bilbao, Gijón.

Un comercio que no anuncia es como un lago helado, en que se estancan y corrompen las aguas. Sólo el anuncio puede romper ese hielo y hacer que renazca la vida. Pidan las tarifas combinadas de publicidad á la Empresa anunciadora LOS TIROLESES. Romanones, 7 y 9, entresuelos.

Ultima hora

De regreso de Melilla.

MALAGA. (Sábado, tarde.) Ha fondeado el «Mahón», trayendo á la viuda y hermano del general Pintos y otros pasajeros.

El «Almirante Lobo» hallase fondeado haciendo carbón.

A la una de la tarde, en tren especial, han llegado dos baterías Saint Chamond.

La escuadra inglesa.

CADIZ. (Sábado, mañana.) Al cruzar por entre Tres Forcas y Ceuta el cañonero «María de Molina», encontró á la escuadra inglesa, que realizaba ejercicios de tiro de cañón.

En la desembocadura del río Martín, la escuadra y el cañonero cambiaron sus saludos.

Visita á los hospitales.

Se ha posesionado del cargo el nuevo alcalde, Sr. Toro.

Se primer acto ha sido visitar los hospitales donde se hallan los heridos y enfermos de Melilla, á los que obsequió espléndidamente.

Familias desamparadas.

HUESCA. (Sábado, tarde.) Las madres y esposas de los reservistas que se hallan en Melilla han celebrado una reunión para tratar de la situación económica en que se encuentran á consecuencia de no percibir la gratificación de 50 céntimos asignada por el Gobierno.

Las reunidas acordaron solicitar el apoyo de las autoridades para que les sean abonadas aquellas gratificaciones.

Ignórase la actitud que tomará la Comisión de señoras encargada de arbitrar recursos para aquellas familias.

Lo recaudado hasta ahora por aquella Comisión alcanza próximamente la cifra de 10.000 pesetas, continuando abierta la lista de donativos.

Se comenta desfavorablemente el que no se preste á dicha Comisión por las personas pudientes el auxilio debido.

No es exacto.

LONDRES. Carecen de fundamento los rumores circulados anunciando la supuesta muerte de Mr. Roosevelt.

Boletín religioso del día 7

Santos del día 7 de noviembre.—Domingo XXIII después de Pentecostes. Santos Florencio, Ernesto, Rufo, Aquiles y Beato Antonio Balduino, confesores; Santos Herculano, Nicandro, Amaranto, Melasipo, Carina y Beato Gabriel Perboire, mártires, y Santa Lucía de Bolognia, virgen.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María y continúa la novena á Nuestra Señora de la Almudena, predicando en la misa, á las diez, don José Sioniz, y por la tarde, á las cinco, el padre Pedro de Villarrín.

En la Catedral, á las nueve, Horas Canónicas y á continuación misa solemne. En la Real Capilla, á las once, misa cantada.

En las parroquias ídem ídem, á las diez. La misa y oficio son de la Dominica.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Divina Pastora en San Martín y San Millán ó de los Dolores en su parroquia. Espíritu Santo.—Adoración nocturna: turno, San José.

Espectáculos del día 7.

Español.—4 1/2.—Don Juan Tenorio. 9.—(F. 17.ª de abono. Popular, á mitad de precio).—Don Juan Tenorio.

Comedia.—4 1/2.—La escuela de las Princesas. —La pitanza.

9.—La pitanza.—La escuela de las Princesas. Price.—4 1/2.—La viuda alegre.

9 1/4.—La viuda alegre.

Butaca con entrada, 250 pesetas. Entrada general, 50 cént.

Lara.—4 1/2.—Tratado de urbanidad.—Al natural (dos actos).—Así es la vida.

9 1/2.—Trenzas de oro.—Doña Clarines (doble). Anolo.—4 1/2.—Las mil maravillas.

8 1/2.—El patinillo.—El método Gorritza.—El patinillo.

Zarzueta.—4 1/2.—Gigantes y cabezudos.—La guardia amarilla.—A B C.

9.—El club de las solteras.—A B C.—El club de las solteras.

Cómico.—(Compañía Prado Chicote).—4.—Ni frío, ni calor.—Colegio de señoritas.—Las lindas perras.—Las mil y pico de noches.

9.—El diablo con falda.—Ni frío, ni calor.—El diablo con falda.

Estaya.—4.—La balsa de aceite.—Venus Salón.—La moral en peligro.—La gata blanca.

9.—¡A breme la puerta!.—La moral en peligro. ¡A breme la puerta!.

Gran Teatro.—4.—(Función entera).—Don Juan Tenorio.—Mary, la Princesa del Dollar.

9.—(Función entera).—Don Juan Tenorio.

Martín.—4.—Cinematógrafo y El decir de las gentes.—Cinematógrafo y La señora Barba Azul.

Cinematógrafo y Los Africanistas.—Cinematógrafo y El castillo de las Aguilas.

9.—Cinematógrafo y La señora Barba Azul.—La noche de las flores.—El decir de las gentes.

Novedades.—4.—Don Juan Tenorio.—La pajarera nacional.

8 1/2.—Don Juan Tenorio.—La pajarera nacional.

Barbieri.—4.—Marina y ¡Cierra la puerta!—La república del amor.—El género infimo.—El barranco de la muerte.

9.—La república del amor.—El acreditado Don Felipe.—El barranco de la muerte.

Romea.—Secciones desde las 4.—Artísticas peluqueras.—La petite Miroille.—Denice manipuleur.—The Lebrays.—Gran éxito de Vail-Heda, en su operación Globe of Love.

Coliseo Imperial.—12 1/2.—Matinée con regalos.

8 1/4 y 8 1/2.—Secciones especiales de peluqueras.—El hogar alegre.—El dinero engaña y De pesas.—El señor cura (doble).

9 1/4.—La caída.—Los dulces de la boda (doble).

Teatro Madrileño.—8.—La alegría de la huerta.—San Juan de Luz.—El dinero y el trabajo.—El terrible Pérez.—¡Hacéis de reir D. Gonzalo.

9.—La alegría de la huerta.—¡Hacéis de reir D. Gonzalo.—¡No hay derecho!

Latina.—8.—El perfume de la duquesa.—La alegría de la huerta.—La escollera del diablo.—El padrón municipal.—El mozo erúo.

8 3/4.—La república del amor.—La gran noche y La bella Molineta.—El perfume de la duquesa.

Benavente.—4.—Mi misma cara.—Robo en desolado (doble).—El padrón municipal.—1.000 metros de películas.

9 1/2.—Nicolás.—La familia Pont-Biquet (triple, á precios de doble).

Teatro Nuevo.—Secciones desde las 8 1/2 de la tarde. Últimas funciones en las que toman parte Canela, Paz Gutiérrez, Mary Ross y las Orientales.—Gran éxito de los hermanos Nieto, bella Bilbao y del notable cantador flamenco Manolo Pavón y Adela Cubas.

A las 10, Canela Tenorio.

A las 11, sección especial de moda.

Salón Victoria.—Desde las cuatro.—Grandes atracciones, por la nueva compañía de variedades.—Los Castel-Mari, la completista Halina, el negro Maoqui, las Petit Madrid, Dorita y Estrella.

Cinematógrafo en todas las secciones. Salón Nacional.—4.—Nicolás.—Ciencias exactas.—La zahori y Amor á securas.—A la luz de la luna y Sangre gorda.—Los incasables.—Aire de fuera (especial).

Noviciado.—4.—Los vividores.—Los secuestradores.—La infanta.—Los orejas y El morrogo.—Juanito Tenorio.—Los tres gorriones.—Los vividores.—La infanta.

Edén Infantil-Guñol.—(Alberto Aguilera, 61.)—Bonitas funciones todos los días festivos, desde las cuatro de la tarde.

Royal Kursaal.—5.—Gran compañía de variedades.—Tomarán parte los artistas Españoles, Pepita Sevilla, Solanche Borlieau, Les Garlett, Pilar Cohn (la palga), Academia de besos y el Sr. Sebas.

Cinematógrafo en todas las secciones. Frontón Central.—4.—Gran partido de pelota, á 50 tantos, entre los afamados jugadores Irujo y Villabona, rojos, contra Arana y Trece, azules.

Se jugará un segundo partido. Cinematógrafo y Skating Salamanca (antes Ideal Polistilo), Villanueva, 23.—Patines de 10 á 1 y de 8 á 8.—Secciones de cinematógrafo de 4 á 7 1/2.—Estrémos diarios.—Los miércoles y sábados carreras de patines, á las 7.—Miércoles, moda.—Matinées especiales de 11 á 1, los jueves y domingos.

AVISOS ÚTILES

De resultados de una operación

le quedó á D. Cesáreo Sánchez una herida de difícil curación y sufría frecuentes vómitos y diarrea. La

EMULSIÓN SCOTT le curó por completo

Esto lo escribe D. Nicolás CULSAN, Aragoncillo (Guadalajara) en 28 Abril 1908.

Treinta y tres años de curaciones han hecho de la

Emulsión Scott la emulsión modelo

sin disputa — modelo en su pureza, vigor, digestibilidad y poder curativo. Cuando pidáis por la Emulsión SCOTT, no aceptéis ninguna otra emulsión. La de SCOTT y solo la de SCOTT es la que cura.

¿En que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todos sus imitaciones? En la legítima su acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera.



Ved que sca esta la marca que vaya en la envoltura.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Paraguas Guantes, abanicos, sombrillas. R. L. Serra.—Carretas, 8. Frente al ministerio de Gobernación.

Catarros, asma.—Inhalador Caideiro, 3 ptas.

Préstamos por alhajas y papeletas del Monte de Piedad. Establecimiento sin muestras. VICTORIA, 2, ENTRESUELO.

Se suda en el invierno Usando las ricas alfombras de moquetas, terciopelos, Bruselas, tapices de nudo, linoleum y esterar de todas clases, que vende á precios baratísimos los Grandes Almacenes de calle de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

COMPRA joyas por todo su valor. Celestino Martínez, Montera, 21. El Vino Pinedo tonifica el cerebro por el fósforo asimilable que contiene.

Paraguas, abanicos, bastones, guantes. M. Vélez, Puerta del Sol, 15. «La Funeraria», Preciados, 20. Teléfono 224. No pertenece al «triste» funerario.

Imp. de «La Correspondencia de España», Factor, 7, Madrid.

NERVIOSINA

de T. González, de Berritz, es el medicamento MÁS EFICAZ QUE EXISTE Tónico de la célula nerviosa, nutrición general, curación de las enfermedades del estómago, neurastenia, melancolía, tristeza, mareos, anemia, histerismo, debilidad.

Empleando LA NERVIOSINA, el apetito, la actividad y las fuerzas musculares se desarrollan rápidamente, y poco después aparecen los buenos colores y la salud. LA NERVIOSINA es indispensable á los ancianos, á los jóvenes débiles, niños, linfáticos y escrofulosos, á los heridos y, en general, á toda persona que sufra una enfermedad cualquiera en que las fuerzas se hallan debilitadas y el estómago debilitado. Su acción es muy poderosa en la convalecencia de fiebres en general, en las tisis, en las diarreas, la diabetes, la anemia, el mal del estómago, y en una palabra, en todos los casos de debilidad y demeración á los cuales los temperamentos de nuestros días son fatalmente predispuestos. 5 pesetas en farmacias y 3 cts. en el Pardo, Madrid.

LA MODA AL DIA



Vinos del Marqués de Mudela

PREMIADOS EN VARIAS EXPOSICIONES NACIONALES Y EXTRANJERAS

DESPACHOS DE LA CASA EN MADRID

Don Ramón de la Cruz, 12, teléfono 2.406.---Santa Catalina, 4, teléfono 219.---San Bernardo, 1, teléfono 1.238.---Cava Alía, 1.

PRECIOS

Table with wine types (Tinto de pasto, Blanco Mudela, Dorado, Blanco) and prices in Pesetas.

Los vinos embotellados se entienden s'n casco.---Se sirve á domicilio desde media arroba.

Los carbones legítimos de La Calera

Se venden únicamente en las oficinas de LA CALERA, calle de la Magdalena, núm. 1, entresuelo, á los precios siguientes y á domicilio, en Madrid:

Table with carbon types (Antracita para calefacción, Antracita especial, Cok de gas) and prices.

El Comisario de Guerra, Interventor del Material de Ingenieros de esta plaza,

HACE SABER: Que debiendo arrendarse un local en esta Corte para instalar las oficinas y dependencias de la primera Sección de la Inspección General de las Comisiones Liquidadoras del Ejército...

El pliego de condiciones y programa de necesidades que regirán para este arriendo se hallan de manifiesto en esta Comisaría de Guerra. Las fincas que se ofrezcan serán reconocidas por el Cuerpo de Ingenieros militares...

Madrid, 6 de noviembre de 1918.---Juan Gazapo.

PALACIO U HOTEL DE VENTAS

Compra-venta de muebles y objetos de todas clases. No comprar sin visitar antes esta GRAN EXPOSICIÓN.---ALFOMBRAS, TAPICES, ESTERAS, ALCOBAS, COMEDORES, DESPACHOS CAMAS Y TAPICERÍA

En nuevo y usado, á precios sin competencia.---Precios fijos y al contado. Hay Guarda-muebles.---ATOCHA, 34.---Entrada libre.---Tel. 860.

MONTANO

Pianos Armoniums

El Fonola es el mejor aparato para tocar el piano.

Rollos de 65 notas para Pianola y Angelus, desde 1,50 á 10 pesetas.

San Bernardino, 3

EL LOUVRE

Restaurant, MONTEBA, 35 (Pasaje). Comedores para 300 comensales, familias y banquetes, á 5, 4, 3, 2,50, 2 y 1,50 pesetas cubierto.

Fiestas del domingo: Arroz á la valenciana y Bacalao á la vizcaína. Estofado á la bretona y Fiernas de oreado con macarrones.

Lunes: Riffones al Jerez y ragout á la francesa.

Traspasos

Cervecería próxima plaza Bilbao, nueva, vivi nda, 2.000 pesetas. Café, 8 huecos, terraza, billares, S. 300.---L. Unica, C. Pellico, Duque de Alba, núm. 3, 1.º, 10 á 12 y 8 á 5.

SUPREMO ATENCION PARA PONER A LAS GALLINAS SIN INTERRUCCION

2.500 NUEVOS al año en 10 plitinas GASTO INDEFINIDO

Representante general de Com. toir de Avicultura, Sur número 18, Vitoria.

TEATRO REAL

Se ceden 3 butacas, fila 7.ª, núms. 3, 5 y 7. Turno 2.º imar R. Serrano 25 trip.ª Portería.

TEATRO REAL

Se ceden dos butacas, turno 2.º, para las 12 primeras funciones. Razón: La Palma. Sevilla, 12.

MÁS QUE LOS EXTRANJEROS

Por perlas, esmeraldas y brillantes, para la Casa compra y venta de Alhajas. 33, MONTEBA, 35

FARMACEUTICOS

Se desea tomar en arriendo una farmacia en Madrid. Razón: Carretas, 45, 2.º de 8 á 6.

Almoneda permanente

Compra, venta y cambio de toda clase de muebles y cortinas nuevas y de ocasión. Precios económicos sin rival. Gravina, 20, bajo.

Sra. joven cede ghte. á acedto Socab. Jacometrezo 48 5.º iz.

En casa partit. gable, y alc.º Extr. y gable. intr. Poz 30 2.º

EDREDONES

Fábrica de edredones y colchas de seda Precios con grandes ventajas.

Edredones para cama de matrimonio, desde 15 pesetas. Fábrica de edredones.---Pedro Barrio, ATOCHA, 34.

NEGOCIO

seguro, administrado por sí mismo, 1000 pías. rent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. Lita, de 10 á 1. Hortaleza, 80 y 92, entresuelo izquierda.

CARIDAD

Los hijos del malogrado escritor Marty Caballero, y sobrinos del difunto general Marqués de la Serna, se encuentran enfermos y sin recursos.---Viven: San Agustín, 14, 2.º derecha.

TRASPASOS

tienda modas, comestibles, tabernas, tupinamba, farm.ª. La Unica. Director gerente C. Pellico, ind. y prop.ª. Duque de Alba 3, 1.º, de 10 á 12 y 8 á 5.

PLANTONES

Se venden de choipo superiores. Diríjase Sr. Monedero, en Duenas (Palencia).

Harinas y salvados

Fábrica en Carabauchel Bajo S. Yllera e Hijos. SAGASTA, 29, Madrid.

VENTA DE GASA

45.000 pías; renta 5.100. Lta. Cs. cédula 8.ª clase núm 40.879.

ICOCINEROS!!

Las chaquetas de 5 y 7 tas. á 3,50 «La Favorita». Fuencarral 118

HOTEL

Se vende ó alquila; tiene cocheras, jardín y lavadero Calle de Granada, 1.

VINOS TINTOS

de los herederos del MARCA MARQUES DE RISCAL

ELCIEGO (Alava) Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

Sres. Baldomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. P. Castañón, Príncipe, 13.

D. Adriano Álvarez, Barquillo, 3.

Sres. D. Carlos Prast y hermanos, Arenal, 5. «Las Colonias».

D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y pasaje de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12 (antes Codaceros).---Bodega Montalbán.

D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hoyaniza, 15, 6. Luñetas, 4 y 6.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita».

D. E. Pícnou, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12. «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.---Hácese muy especialmente en nuestra marca concedida.

ASMA

BRONQUITIS, ENFISEMA Y TODAS OPRESIONES

causa de Tosidos recien POLVOS Y CIGARRILLOS

ESCO

ENVIO GRATUITO DE MUESTRAS

Almacenes de Tejedos recien 10, Paseo de la Industria Y EN TODAS FARMACIAS

ALFOMBRAS

esteras y tapices, no comprar sin antes visitar los Almacenes de Tejedos recien

amente instalados en lo que fué Café de la Luna, Luna, 11, esquina á Tudescos, y

Alameda urgente; no se admiten prenderos. Albo to Aguilera, 12.

SE ALQUILA

espaciosos y bien orientado piso oral. con agua, gas é instalación elect.ª y entarimado en 4.500 pías. Don Pedro, 8.

PRUEBESE

BOLA CREMA extrafino CORONA

T. Kron & Fils EL MAS EXQUISITO

LA NUEVA PARISIEN

Últimos modelos de París en sombras y tocas de sra. desde 12 pías. Se limpian y rizan plumas. Victoria 12, esq. Cruz. Se enseña á señoras.

LINOLEUM

Hijos de Grasas, Fuencarral, 8, y Atocha, 16. Teléf. 2.730

PRESTAMOS

sobre alhajas y papeletas del Monte.---Mariana Pineda, 1.

ALHAJAS

oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes se pagan bien. Zaragoza, 9, y Fresa, 2.

HONORIO RODRIGUEZ

Hortaleza, 96, para muebles, Telas, Stores, Vilos, Edredns.

Alhajas de ocasión

Se compra oro, platino y alhajas. Príncipe, 3, portal.

PELETERIA DEL CARMEN

Gran surtido en boas y mangutos. Se reforman los usados. 14---CARMEN---14.

CAPSULAS DE QUININA PELLETIER

Las Capsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebras, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe.

TELEGRAFOS

Sóltida preparación SALT. núm. 21. COLEGIO

Se alquila piso reciente y Sprimorosamente amueblado, vistas al Retiro y calle Alcalá Peluqueria Lesmas, calle Columela 4, informarán.

EMILMAT

PARA NO TENER CANAS en la juventud ni en la vejez, ni ser calvo, usad Agua Africana Emilmat. No mancha, refresca y fortalece las raíces débiles. En 4 días queda el cabello color castaño y en 8 negro. Perfumerias y droguerias. Unico depósito per mayor: Salud, 6, MADRID.

EL DEPOSITO DE LINOLEUM CARBÓN, 2, BAJO

LA TOS Cualquiera que sea su origen se alivia SIEMPRE INSTANTANEAMENTE con el empleo de las PASTILLAS VALDA antisépticas. Este PRODIGIOSO REMEDIO es incomparable para la cura radical de los RESFRIADOS, Dolores de GARGANTA, LARINGITIS recientes ó crónicas, CATARROS cerebrales, BRONQUITIS agudas ó crónicas, CATARROS pulmonares, Gripes, INFLUENZA, ASMA, ENFISEMA, etc. Exigir siempre una CAJA de las VERDADERAS PASTILLAS VALDA con el nombre VALDA y la dirección del unico inventor y propietario H. Canonne. Laboratorio: Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Pena Dec. Se venden en todas las farmacias, droguerias, y Almacenes de Tejedos recien. La Caja Ptas 1.50 Agentes Generales: V. FERRER y C.ª BARCELONA. Formula: Menthol... 0.002 Eucalyptol 0.005 Azúcar-Goma.

OCASION Grandes partidas de alfombras de terciopelo y moqueta, tapices cordelillos, cortinas y tapetes á mitad de su valor. Cordelillos novedad en dibujos, metro. á 6,60 Tapices de pared. á 2 Tapetes, gran variación. á 2 Almohadones miraguano, de sofá. á 3,25 Juegos de alzapalms. á 3,50 Limpiaabarro de coco. á 2,60 Millares de cortinas novedad. á 4 Alfombritas para pies de cama. á 1,40 Tapices para el suelo, de retales de yutes y cordelillos. á 21 Gran exposición de retales de yutes y cordelillos. 15, PUERTA DEL SOL, 15.---NEVOT Y NIÑO PIDANSE CATALOGOS

CABIEDES--SASTRE admite góns, hechura y torcos de trajo, á 20, 25 y 30 pías. de gabán, á 30, 40 y 50 pías Fuencarral, 6, entresuelo.

PRIMER ANIVERSARIO EL SR. D. MANUEL ESTIBAUS Y GOIZUETA Inspector general jubilado del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos Administrador de la Compañía de los Caminos de hierro del Norte FALLECIO EL DIA 7 DE NOVIEMBRE DE 1908 R. I. P. Su viuda, hijos, hijos políticos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes. RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios. Todas las misas que se celebren el día 7 en la parroquia de San Marcos y el 8 en la iglesia del Buen Suceso, serán aplicadas por el eterno descanso de dicho señor.

ENSEÑANZA DE CORTE Y CONFECCION DE VESTIDOS Y SOMBREROS Escuela profesional dirigida por la conocida modista MARIA GUERRERO CARMEN, 6 y 8, ENTRESUELO Patrones modelos.---Métodos de cortes.

TERCER ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA Doña Geneveva Correa y Baldomero VIUDA QUE FUÉ DEL INSPECTOR GENERAL DEL CUERPO DE INGENIEROS DE CAMINOS, CANALES Y PUERTOS DON VICTOR MARTI Y FONT Falleció el 7 de noviembre de 1906 Después de recibir los Santos Sacramentos, la bendición de Su Santidad y la especial de la Orden Agustiniána. R. I. P. Las misas de diez y media, once y once y media que se celebren en el Perpetuo Socorro, así como la de doce y media en la parroquia de la Concepción (Barrio de Salamanca) el día 7 del corriente mes, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha excelentísima señora. Sus hijos D. Francisco y D. Luis; hijas políticas doña Ernestina Es-pin y doña María Moutas; nietos, biznietos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y tenerla presente en sus oraciones.

NOVIOS-BODAS Utensilios de cocina y ajuar de casa impropiables.---Servicio completo. Precios fijos baratos.---Cafeteras desde 55 céntos.---Filtros para agua, clarificadores y esterilizados desde 3 pías. 75 céntos y filtros de campana.---Jainas, 50 moledos diferentes, desde 60 céntos.---MARI, Plaza de Ferradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

“Marca registrada,” AGENCIA FÚNEBRE MILITAR DE MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS Esta Casa no pertenece al “Trust,” funerario Claudio Coello 46.---Teléfono 2.067 SERVICIO POR TARIFAS Y PERMANENTE

EL ILMO. SEÑOR Don Antonio Belmar y Luque INSPECTOR GENERAL DEL CUERPO DE MINAS HA FALLECIDO EL DIA 6 DEL ACTUAL A LAS TRES Y MEDIA DE SU MAÑANA R. I. P. El Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Minería y toda su familia, PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida. La conducción del cadáver tendrá lugar el día 7, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Moratín, 65, al Cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despiden en la plaza de Manuel Becerra. Se suplica el coche. RUBIO.---Concepción Jerónima, 3

Pedir en los Cafés el BYRRH Gran vino Aperitivo, Tónico Fortificante y Generoso Violet Freres á THUIR (France) GRAN PREMIO Exposición de Zaragoza (1908)